
単位：サンプル数以外はパーセント。
斜線部分は該当項目なし。

質問項目

07年全国調査 東京・経年調査

全体
子どもの性別 人口規模別

88年
全体

07年
全体女子 男子 特別区・

指定都市
15万人
以上

5～15
万人

5万人
未満

サンプル数 1,504 780 719 355 470 375 251 816 852

z

あなたとお子様とのご関係を教えてください

子どもとの続柄

父親 5.9 5.8 6.1 5.1 5.3 6.4 8.0 3.7 7.0 
母親 93.2 93.3 93.5 94.1 94.3 93.3 90.8 95.7 92.1 
その他 0.6 0.8 0.4 0.8 0.2 0.3 1.2 0.2 0.6 
無回答・不明 0.3 0.1 0.0 0.0 0.2 0.0 0.0 0.4 0.2 

お子様について教えてください

性別
男子 47.8 100.0 49.0 48.7 47.5 45.8 52.9 48.6 
女子 51.9 100.0 51.0 51.1 52.5 54.2 46.3 51.2 
無回答・不明 0.3 0.0 0.2 0.0 0.0 0.7 0.2 

きょうだい数

1人 10.0 10.6 9.2 13.0 10.9 6.4 8.4 11.0 19.0 
2人 53.9 54.7 53.4 55.5 55.1 53.1 53.4 57.4 50.8 
3人 29.4 28.2 30.9 26.8 27.9 33.3 31.1 25.7 25.0 
4人 4.9 4.9 4.9 4.2 4.3 5.1 6.8 4.3 4.2 
5人 1.1 1.0 1.1 0.6 1.5 1.3 0.4 0.7 0.2 
6人 0.1 0.3 0.0 0.0 0.2 0.3 0.0 0.2 0.1 
7人以上 0.1 0.1 0.0 0.0 0.2 0.0 0.0 0.3 0.1 
無回答・不明 0.6 0.1 0.6 0.0 0.0 0.5 0.0 0.2 0.5 

出生順位

第1子 52.2 52.6 52.0 55.8 52.6 47.5 53.8 46.3 55.9 
第2子 35.7 36.2 35.5 34.6 35.5 38.4 33.9 40.4 34.5 
第3子 9.6 9.0 10.4 8.5 9.1 11.7 10.4 10.9 8.0 
第4子 1.6 1.8 1.4 1.1 1.9 1.6 1.6 1.5 0.9 
第5子 0.2 0.1 0.3 0.0 0.2 0.5 0.0 0.2 0.1 
第6子以降 0.1 0.1 0.0 0.0 0.2 0.0 0.0 0.2 0.0 
無回答・不明 0.6 0.3 0.4 0.0 0.4 0.3 0.4 0.4 0.6 

お住まいの地域には、お子様が1人で通える範囲に、次のような中学校がありますか

私立中学校

ない 41.3 41.4 41.4 27.0 29.4 49.9 72.5 18.3 
1～ 2校 31.7 32.2 31.3 29.9 41.9 29.3 18.3 27.5 
3 ～ 4校 8.2 6.8 9.7 11.5 11.9 5.3 1.2 14.3 
5校以上 8.7 9.7 7.6 20.6 7.4 4.5 1.6 26.3 
わからない 6.9 7.3 6.5 9.9 7.2 6.7 3.2 11.4 
無回答・不明 3.1 2.6 3.3 1.1 2.1 4.3 3.2 2.2 

国立大学の附属中学校

ない 61.3 62.3 60.6 43.1 54.3 74.1 81.3 38.3 
1～ 2校 23.3 21.7 24.9 34.1 31.3 11.5 11.6 27.1 
3 ～ 4校 1.1 1.2 1.0 3.1 0.9 0.0 0.4 9.2 
5校以上 0.3 0.4 0.1 1.1 0.0 0.0 0.0 3.4 
わからない 8.8 9.1 8.5 14.6 9.4 6.9 2.8 17.3 
無回答・不明 5.3 5.4 4.9 3.9 4.3 7.5 4.0 4.8 

公立の中高一貫校

ない 58.7 60.3 57.4 47.3 54.9 64.8 72.9 28.3 
1～ 2校 26.2 24.5 28.1 31.3 29.6 22.1 20.7 41.5 
3 ～ 4校 2.1 2.2 1.9 3.9 2.1 0.8 0.8 12.4 
5校以上 0.9 0.6 1.1 2.0 0.9 0.5 0.0 4.2 
わからない 8.4 8.5 8.5 13.0 8.7 7.7 3.2 11.2 
無回答・不明 3.7 4.0 2.9 2.5 3.8 4.0 2.4 2.3 

お子様の通う小学校では、どれくらいの割合の子どもが中学校を受験しますか
ほとんどいない 27.3 27.6 27.3 9.9 16.8 34.4 60.2 1.4 
1割に満たない 29.1 29.7 28.2 21.1 33.6 35.7 22.7 6.3 
1～ 2割くらい 22.3 22.3 22.4 30.4 26.6 18.4 9.2 28.1 
3 ～ 4割くらい 6.8 7.7 6.0 17.5 7.2 1.3 0.4 33.6 
5割以上 2.5 1.5 3.5 5.9 1.7 0.8 1.6 18.8 
わからない 11.6 11.0 12.4 15.2 13.4 9.3 6.0 11.2 
無回答・不明 0.4 0.1 0.3 0.0 0.6 0.0 0.0 0.7 
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質問項目

07年全国調査 東京・経年調査

全体
子どもの性別 人口規模別

88年
全体

07年
全体女子 男子 特別区・

指定都市
15万人
以上

5～15
万人

5万人
未満

x

あなたやあなたの配偶者（夫、または妻）は、ふだんお子様に対して、次のようなことをしますか

勉強を教える

よくある 13.2 14.6 11.7 12.4 15.1 11.7 12.7 17.1 
時々ある 53.4 53.2 54.0 57.7 50.6 55.2 48.6 54.0 
あまりない 26.4 25.8 27.0 21.4 27.2 26.4 33.1 23.5 
まったくない 6.6 6.2 7.2 8.2 6.8 6.4 5.6 5.3 
無回答・不明 0.3 0.3 0.1 0.3 0.2 0.3 0.0 0.1 

勉強している内容を確認する

よくある 14.4 14.6 14.2 15.2 16.6 12.0 12.0 21.6 
時々ある 52.6 51.4 54.1 54.6 49.6 55.2 51.8 53.5 
あまりない 27.4 28.6 26.3 25.1 28.1 26.4 32.3 20.4 
まったくない 5.2 5.1 5.1 4.8 5.7 5.9 4.0 4.2 
無回答・不明 0.4 0.3 0.3 0.3 0.0 0.5 0.0 0.2 

テストの点数を確認する

よくある 53.7 53.3 54.2 56.9 52.6 54.4 48.6 57.9 
時々ある 33.2 33.7 32.7 31.8 31.7 35.5 37.5 31.3 
あまりない 10.1 10.4 9.9 7.6 11.5 8.8 12.4 7.9 
まったくない 2.5 2.2 2.8 3.1 3.6 1.1 1.6 2.7 
無回答・不明 0.5 0.4 0.4 0.6 0.6 0.3 0.0 0.2 

本を読むようにすすめる

よくある 29.7 28.7 30.6 32.4 30.6 24.8 30.7 37.7 
時々ある 43.6 42.9 44.5 43.7 41.5 46.1 44.2 39.7 
あまりない 21.4 22.2 20.6 18.9 21.3 25.1 19.9 19.7 
まったくない 4.8 5.5 4.0 4.5 6.0 3.7 4.8 2.5 
無回答・不明 0.6 0.6 0.3 0.6 0.6 0.3 0.4 0.5 

学習のための教材や問題集
を買う

よくある 13.0 12.8 13.1 15.2 16.8 8.3 8.4 21.6 
時々ある 34.7 35.3 34.2 40.0 35.7 31.5 29.5 42.3 
あまりない 37.4 37.6 37.4 33.0 33.0 42.1 46.2 26.4 
まったくない 14.3 13.5 15.2 11.0 14.3 17.1 15.9 9.5 
無回答・不明 0.7 0.9 0.1 0.8 0.2 1.1 0.0 0.2 

美術館や博物館に連れて行
く

よくある 4.1 4.2 3.8 4.5 3.8 2.9 4.8 8.6 
時々ある 23.5 20.8 26.4 28.7 23.4 22.4 17.1 32.4 
あまりない 44.8 45.5 44.2 43.4 46.4 44.3 45.4 43.8 
まったくない 27.3 29.0 25.6 23.4 26.4 29.6 32.3 14.8 
無回答・不明 0.4 0.5 0.0 0.0 0.0 0.8 0.4 0.5 

アウトドアや自然体験の機会
をつくる

よくある 14.4 12.1 17.0 15.5 14.9 13.6 13.1 17.7 
時々ある 40.6 39.6 41.7 38.9 37.9 41.1 47.4 39.8 
あまりない 35.6 37.4 33.7 35.5 36.4 37.9 31.1 34.5 
まったくない 8.9 10.4 7.4 9.6 10.6 7.2 7.6 7.6 
無回答・不明 0.5 0.5 0.3 0.6 0.2 0.3 0.8 0.4 

テレビやゲームなどの時間を
決める

よくある 34.7 29.7 40.1 35.8 35.3 35.7 31.5 39.9 
時々ある 36.0 35.9 36.4 36.1 33.8 36.0 38.2 33.9 
あまりない 22.3 26.0 18.5 21.1 22.8 23.2 22.7 19.6 
まったくない 6.3 7.8 4.6 6.5 7.7 4.5 7.2 6.3 
無回答・不明 0.6 0.5 0.4 0.6 0.4 0.5 0.4 0.2 

地域のお祭りやイベントに参
加させる

よくある 41.0 38.3 44.1 38.0 39.1 42.7 47.0 32.5 
時々ある 44.0 46.2 41.9 43.9 46.2 41.6 42.6 46.8 
あまりない 12.2 12.6 11.8 14.9 11.1 13.6 9.2 17.6 
まったくない 2.4 2.7 2.1 3.1 3.4 1.6 1.2 2.8 
無回答・不明 0.4 0.3 0.1 0.0 0.2 0.5 0.0 0.2 

家事を手伝わせる

よくある 37.9 37.8 38.0 39.4 35.5 39.7 37.8 35.1 
時々ある 47.6 48.5 47.0 43.9 49.6 48.3 47.8 48.4 
あまりない 13.0 12.4 13.6 14.4 14.0 10.9 12.7 14.2 
まったくない 1.1 0.9 1.4 2.3 0.9 0.8 0.8 2.1 
無回答・不明 0.3 0.4 0.0 0.0 0.0 0.3 0.8 0.2 

一緒にスポーツをする

よくある 17.0 12.3 22.1 15.2 17.2 21.3 13.1 16.3 
時々ある 40.0 38.2 42.0 38.3 39.4 37.3 47.0 39.7 
あまりない 34.9 39.9 29.6 37.5 34.3 33.9 33.5 34.5 
まったくない 7.7 9.2 6.1 9.0 8.7 7.2 6.0 9.4 
無回答・不明 0.4 0.4 0.1 0.0 0.4 0.3 0.4 0.1 

一緒に物を作る

よくある 10.8 11.4 10.2 12.4 9.1 13.9 6.8 12.2 
時々ある 50.3 52.4 48.1 46.2 51.7 49.1 54.6 47.4 
あまりない 33.8 31.9 36.2 34.9 34.0 33.1 34.7 34.0 
まったくない 4.6 4.0 5.3 6.2 5.1 3.5 3.6 5.6 
無回答・不明 0.4 0.3 0.3 0.3 0.0 0.5 0.4 0.7 
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質問項目

07年全国調査 東京・経年調査

全体
子どもの性別 人口規模別

88年
全体

07年
全体女子 男子 特別区・

指定都市
15万人
以上

5～15
万人

5万人
未満

x

あなたやあなたの配偶者（夫、または妻）は、ふだんお子様に対して、次のようなことをしますか

悩みごとなどの相談に乗る

よくある 25.3 30.4 19.7 27.9 24.7 27.7 17.5 27.8 
時々ある 48.9 46.9 51.5 49.3 48.7 45.9 53.4 50.8 
あまりない 22.8 19.9 26.0 20.3 23.8 23.2 25.9 18.4 
まったくない 2.5 2.6 2.5 2.0 2.8 2.7 3.2 2.3 
無回答・不明 0.4 0.3 0.3 0.6 0.0 0.5 0.0 0.6 

参観日や運動会などの学校
行事に参加する

よくある 82.3 83.3 81.4 82.5 80.6 82.9 84.5 82.0 
時々ある 14.7 14.0 15.6 13.8 16.2 15.2 12.7 14.8 
あまりない 2.2 2.2 2.2 2.8 2.8 1.1 2.0 2.2 
まったくない 0.5 0.3 0.7 0.6 0.4 0.5 0.4 0.8 
無回答・不明 0.3 0.3 0.1 0.3 0.0 0.3 0.4 0.1 

PTA役員など学校の仕事の
手伝いをする

よくある 41.9 43.6 40.2 38.6 38.7 44.5 47.8 44.8 
時々ある 39.2 38.6 39.9 38.6 42.6 37.1 37.1 36.9 
あまりない 13.5 12.6 14.6 14.6 12.6 14.4 13.1 12.0 
まったくない 5.1 5.1 5.0 7.9 6.2 3.7 1.6 6.2 
無回答・不明 0.3 0.1 0.3 0.3 0.0 0.3 0.4 0.1 

c

お子様の教育に関する情報についてお聞きします
A．あなたやあなたの配偶者は、お子様の教育情報の収集にどれくらい積極的ですか

母親　※1

とても積極的 12.2 11.4 13.1 13.5 13.0 11.5 10.0 17.6 
まあ積極的 51.3 50.8 52.0 51.8 49.8 53.3 49.4 52.9 
あまり積極的でない 32.7 33.8 31.7 30.7 34.5 32.0 35.1 26.5 
まったく積極的でない 2.3 2.4 2.2 2.8 1.5 2.7 3.2 1.6 
いない 0.3 0.4 0.3 0.3 0.4 0.0 0.8 0.5 
無回答・不明 1.1 1.2 0.7 0.8 0.9 0.5 1.6 0.8 

父親　※1

とても積極的 3.5 3.3 3.6 5.1 3.4 2.7 2.8 4.9 
まあ積極的 24.3 23.6 25.2 22.5 23.4 25.3 26.3 25.1 
あまり積極的でない 45.4 45.1 45.9 42.5 43.6 49.9 45.8 43.5 
まったく積極的でない 20.2 21.0 19.5 23.1 24.0 16.5 16.3 18.7 
いない 4.5 4.9 4.0 4.5 3.6 4.5 6.0 6.1 
無回答・不明 2.1 2.1 1.8 2.3 1.9 1.1 2.8 1.6 

B．あなたがお子様の教育情報を知るのに、最も重要だとお考えのものは何ですか
学校からの情報 41.0 41.4 40.8 31.3 37.0 45.9 56.2 35.3 30.6 
学習塾からの情報 9.6 8.8 10.6 13.5 9.6 9.1 5.2 22.2 15.8 
周囲の父母からの口コミ情報 26.3 25.4 27.5 27.3 29.4 25.1 21.5 12.9 24.5 
受験雑誌や教育雑誌からの情報 7.2 7.3 7.0 12.1 6.8 6.1 2.8 10.0 12.4 
新聞やテレビからの情報 8.2 8.8 7.6 8.7 9.1 6.9 8.4 13.4 7.7 
その他 1.4 1.4 1.4 1.4 1.9 0.8 1.2 1.8 2.3 
無回答・不明 6.2 6.8 5.1 5.6 6.2 6.1 4.8 4.4 6.5 

v

お子様が通っている小学校についてお聞きします
Ａ．あなたは、小学校や先生について、どのような考えをお持ちですか

今の小学校の教育方針に満
足している

とてもそう思う 5.0 5.4 4.5 5.1 3.8 5.3 7.2 6.0 6.5 
まあそう思う 63.3 64.2 62.3 57.7 62.3 62.9 72.1 50.6 60.3 
あまりそう思わない 27.8 27.4 28.2 32.7 29.6 27.5 18.7 36.2 27.5 
まったくそう思わない 3.3 2.3 4.5 3.7 3.6 3.5 2.0 5.0 5.2 
無回答・不明 0.6 0.6 0.6 0.8 0.6 0.8 0.0 2.2 0.6 

学校ではもっと補習授業をす
べきである

とてもそう思う 18.5 18.2 18.9 25.1 17.0 16.8 14.3 13.6 22.4 
まあそう思う 39.8 38.6 41.0 37.2 42.8 37.6 41.4 30.5 39.3 
あまりそう思わない 38.6 39.9 37.1 34.6 37.0 42.1 41.4 44.0 35.8 
まったくそう思わない 2.4 2.2 2.6 2.3 2.3 2.4 2.8 10.3 2.1 
無回答・不明 0.7 1.2 0.3 0.8 0.9 1.1 0.0 1.6 0.4 

先生は自分の子どものことを
よく見てくれている　※2

とてもそう思う 15.8 15.4 16.3 16.3 15.7 14.9 18.7 28.4 19.6 
まあそう思う 59.4 60.1 58.7 60.3 59.6 59.2 59.0 51.0 59.0 
あまりそう思わない 21.5 21.5 21.4 19.4 21.7 21.9 20.7 14.8 18.5 
まったくそう思わない 2.5 2.1 2.9 3.1 2.1 2.9 1.2 4.0 2.1 
無回答・不明 0.8 0.9 0.7 0.8 0.9 1.1 0.4 1.7 0.7 

※1　07年全国調査、07年東京調査においては、母親による回答の「あなた」および父親による回答の「あなたの配偶者」を「母親」として、同様に父親によ
る回答の「あなた」および母親による回答の「あなたの配偶者」を「父親」として集計している。以下同。

※2　88年東京調査では「今の担任の先生は、自分の子どものことをよく見てくれている」
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質問項目

07年全国調査 東京・経年調査

全体
子どもの性別 人口規模別

88年
全体

07年
全体女子 男子 特別区・

指定都市
15万人
以上

5～15
万人

5万人
未満

v

Ａ．あなたは、小学校や先生について、どのような考えをお持ちですか

学校はもっと中学受験のた
めの進学指導をすべきだ

とてもそう思う 3.3 2.6 4.0 4.2 3.4 1.9 4.0 5.6 5.0 
まあそう思う 10.8 10.9 10.8 10.4 10.0 11.2 11.6 14.5 16.0 
あまりそう思わない 69.9 70.3 69.5 68.2 69.4 72.0 69.7 57.1 66.0 
まったくそう思わない 14.8 15.0 14.5 15.8 16.0 13.3 14.3 20.6 12.2 
無回答・不明 1.2 1.3 1.1 1.4 1.3 1.6 0.4 2.2 0.8 

学校はもっとクラブ活動など
学習以外のことに力を入れる
べきだ

とてもそう思う 7.8 6.9 8.9 10.1 8.5 6.7 6.4 9.1 8.6 
まあそう思う 27.7 25.0 30.7 31.3 25.1 29.9 23.9 31.4 33.7 
あまりそう思わない 59.4 63.2 55.2 53.2 61.3 59.2 64.5 52.2 54.2 
まったくそう思わない 4.1 3.8 4.3 3.9 4.0 3.2 5.2 4.9 2.8 
無回答・不明 0.9 1.0 0.8 1.4 1.1 1.1 0.0 2.5 0.7 

学校の先生は忙しすぎる

とてもそう思う 23.5 23.5 23.6 26.2 23.6 22.7 21.1 18.9 30.5 
まあそう思う 45.9 45.6 46.2 45.1 44.5 48.8 46.6 40.3 45.3 
あまりそう思わない 26.2 25.9 26.6 24.5 27.2 23.2 29.5 32.7 20.5 
まったくそう思わない 3.1 3.3 2.8 2.8 3.4 3.5 2.4 4.7 2.0 
無回答・不明 1.3 1.7 0.8 1.4 1.3 1.9 0.4 3.4 1.6 

子どもの能力にあわせてクラ
スを分けてほしい

とてもそう思う 6.3 5.9 6.8 5.6 5.7 6.4 8.8 3.6 8.3 
まあそう思う 16.2 16.0 16.4 18.3 16.0 16.3 15.1 8.2 23.2 
あまりそう思わない 59.4 59.7 58.7 58.0 60.0 57.6 60.2 47.3 52.6 
まったくそう思わない 17.2 17.2 17.4 16.9 17.7 18.4 15.1 39.0 14.7 
無回答・不明 0.9 1.2 0.7 1.1 0.6 1.3 0.8 2.0 1.2 

中学受験のためには学校行
事を休ませても仕方がない

とてもそう思う 2.2 2.1 2.4 2.5 2.3 1.6 2.8 1.5 2.8 
まあそう思う 18.6 18.8 18.2 18.9 19.1 18.7 15.9 9.9 19.0 
あまりそう思わない 44.7 43.3 46.5 42.0 47.2 44.3 45.0 37.1 43.5 
まったくそう思わない 33.2 34.6 31.4 35.2 30.0 33.3 35.9 49.4 33.8 
無回答・不明 1.3 1.2 1.5 1.4 1.3 2.1 0.4 2.1 0.8 

今の担任の先生の教え方に
満足している

とてもそう思う 13.8 14.4 13.2 13.8 14.9 14.1 12.7 19.0 17.0 
まあそう思う 57.5 58.3 56.7 57.2 57.4 55.2 62.2 52.3 55.2 
あまりそう思わない 22.9 21.5 24.2 22.5 22.8 23.7 19.9 21.0 21.0 
まったくそう思わない 4.9 4.7 5.1 5.6 3.8 6.1 4.4 5.1 5.4 
無回答・不明 0.9 1.0 0.7 0.8 1.1 0.8 0.8 2.6 1.4 

学校は子どもにしつけやマ
ナーをもっと教えるべきだ

とてもそう思う 14.0 13.8 14.2 13.0 13.8 13.9 15.5 10.0 15.1 
まあそう思う 40.5 36.7 44.5 42.3 42.3 38.9 35.9 28.8 43.0 
あまりそう思わない 40.5 44.4 36.4 39.7 38.3 44.0 42.2 48.9 37.1 
まったくそう思わない 4.0 4.4 3.5 4.2 4.0 2.1 5.6 10.7 3.6 
無回答・不明 1.1 0.8 1.4 0.8 1.5 1.1 0.8 1.6 1.2 

土曜日も授業があったほうが
よい

とてもそう思う 37.8 35.3 40.6 41.1 39.1 35.5 35.9 42.4 
まあそう思う 36.4 37.8 34.9 34.4 36.2 38.4 36.3 31.2 
あまりそう思わない 19.5 20.1 18.6 18.6 19.4 19.2 20.3 20.1 
まったくそう思わない 5.8 6.2 5.4 5.1 4.9 6.1 7.6 5.4 
無回答・不明 0.5 0.6 0.4 0.8 0.4 0.8 0.0 0.9 

学校の取り組みについて保
護者にもっと伝えてほしい

とてもそう思う 15.6 15.3 15.9 17.7 14.7 15.7 13.5 15.6 
まあそう思う 57.1 56.5 57.9 56.6 55.7 56.8 60.6 56.2 
あまりそう思わない 25.1 25.8 24.3 23.1 27.0 25.9 23.5 25.6 
まったくそう思わない 1.4 1.5 1.3 1.4 1.7 0.5 2.4 1.5 
無回答・不明 0.8 0.9 0.7 1.1 0.9 1.1 0.0 1.1 

B．総合的にみて、お子様が通っている小学校に満足していますか
とても満足している 8.7 9.9 7.4 7.6 7.9 9.9 10.8 10.4 
まあ満足している 73.3 74.7 71.8 72.4 74.5 71.7 74.1 66.9 
あまり満足していない 13.8 11.8 16.0 15.2 14.5 12.5 12.0 16.8 
まったく満足していない 1.6 1.2 2.1 1.4 1.5 2.1 1.2 1.9 
無回答・不明 2.6 2.4 2.8 3.4 1.7 3.7 2.0 4.0 

b

お子様がこれから通う中学校についてお聞きします
Ａ．あなたは、お子様をどんな中学校に通わせたいと思いますか

仲間はずれやいじめがない

とてもそう思う 75.7 76.9 74.5 76.6 72.8 74.4 82.1 72.2 
まあそう思う 20.1 19.1 21.1 20.6 22.6 20.5 14.7 24.6 
あまりそう思わない 2.7 2.8 2.6 1.4 3.0 3.5 2.8 2.2 
まったくそう思わない 0.7 0.4 1.0 0.3 1.3 0.3 0.4 0.2 
無回答・不明 0.7 0.8 0.7 1.1 0.4 1.3 0.0 0.7 
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質問項目

07年全国調査 東京・経年調査

全体
子どもの性別 人口規模別

88年
全体

07年
全体女子 男子 特別区・

指定都市
15万人
以上

5～15
万人

5万人
未満

b

Ａ．あなたは、お子様をどんな中学校に通わせたいと思いますか

わかりやすい授業をしてくれ
る

とてもそう思う 80.9 82.8 79.1 82.0 80.0 77.6 87.3 80.4 
まあそう思う 16.6 14.7 18.2 15.8 16.8 20.3 10.8 17.5 
あまりそう思わない 1.7 1.7 1.7 1.1 2.1 1.3 1.6 1.4 
まったくそう思わない 0.3 0.1 0.6 0.3 0.9 0.0 0.0 0.1 
無回答・不明 0.5 0.6 0.4 0.8 0.2 0.8 0.4 0.6 

部活動がさかん

とてもそう思う 43.4 40.6 46.5 47.3 39.4 47.2 41.4 49.4 
まあそう思う 44.2 46.2 42.3 41.1 47.2 41.9 45.8 42.5 
あまりそう思わない 11.2 11.8 10.3 9.3 13.2 9.6 11.6 7.2 
まったくそう思わない 0.7 0.8 0.7 1.4 0.0 0.5 1.2 0.2 
無回答・不明 0.5 0.6 0.3 0.8 0.2 0.8 0.0 0.7 

文化祭や体育祭などの行事
がさかん

とてもそう思う 35.9 34.6 37.4 40.3 32.6 38.4 33.1 40.4 
まあそう思う 48.9 49.6 48.1 47.3 52.3 44.8 49.8 50.5 
あまりそう思わない 13.9 14.4 13.4 10.7 13.8 14.9 17.1 8.2 
まったくそう思わない 0.5 0.6 0.4 0.8 0.4 0.8 0.0 0.2 
無回答・不明 0.7 0.8 0.7 0.8 0.9 1.1 0.0 0.7 

いい高校や大学に入学する
生徒が多い

とてもそう思う 20.8 18.8 23.1 25.4 22.1 19.2 15.5 28.2 
まあそう思う 43.8 43.6 43.9 43.9 45.7 38.1 46.2 48.7 
あまりそう思わない 31.6 33.7 29.3 26.2 29.4 38.9 34.3 20.9 
まったくそう思わない 2.3 2.4 2.2 2.8 1.5 2.4 3.2 1.5 
無回答・不明 1.4 1.4 1.4 1.7 1.3 1.3 0.8 0.7 

悪いことをしたら厳しくし
かってくれる

とてもそう思う 60.6 58.7 62.9 65.9 60.2 58.7 61.4 63.5 
まあそう思う 33.9 35.9 31.4 30.1 34.0 34.7 33.1 32.3 
あまりそう思わない 4.1 3.6 4.6 2.8 3.8 4.8 4.8 3.4 
まったくそう思わない 0.5 0.4 0.7 0.3 1.1 0.5 0.0 0.2 
無回答・不明 0.9 1.4 0.4 0.8 0.9 1.3 0.8 0.6 

きまりが少なくてのびのびで
きる

とてもそう思う 7.7 6.9 8.6 9.6 5.7 7.7 7.2 9.3 
まあそう思う 35.3 35.6 34.9 36.6 37.0 33.1 34.7 38.6 
あまりそう思わない 49.7 50.1 49.2 46.2 51.1 50.1 52.2 44.5 
まったくそう思わない 5.7 5.4 6.1 5.9 4.5 7.5 5.2 6.5 
無回答・不明 1.5 1.9 1.1 1.7 1.7 1.6 0.8 1.2 

家から近い

とてもそう思う 44.8 48.8 40.6 44.2 45.7 45.9 43.0 41.4 
まあそう思う 47.5 43.3 51.9 49.3 45.5 46.4 49.4 49.1 
あまりそう思わない 6.4 6.4 6.3 5.4 7.4 6.7 5.2 8.7 
まったくそう思わない 0.7 0.6 0.7 0.0 0.6 0.3 2.4 0.4 
無回答・不明 0.7 0.8 0.6 1.1 0.6 0.8 0.0 0.5 

小学校の友だちがたくさん行
く

とてもそう思う 32.5 33.5 31.4 26.2 30.2 38.7 35.5 15.8 
まあそう思う 47.1 46.0 48.3 43.4 47.0 46.4 53.0 38.1 
あまりそう思わない 17.6 17.2 18.1 25.6 19.4 13.9 10.0 38.5 
まったくそう思わない 2.0 2.6 1.4 3.7 2.6 0.3 1.2 6.8 
無回答・不明 0.8 0.8 0.8 1.1 0.9 0.8 0.4 0.7 

先生と気軽に話ができる

とてもそう思う 37.8 39.6 36.0 40.3 35.7 36.3 41.8 37.4 
まあそう思う 51.7 50.5 52.9 48.7 54.9 50.9 49.8 52.2 
あまりそう思わない 9.2 8.5 10.2 10.1 8.5 11.2 6.8 9.0 
まったくそう思わない 0.5 0.5 0.4 0.0 0.4 0.8 0.8 0.8 
無回答・不明 0.7 0.9 0.6 0.8 0.4 0.8 0.8 0.5 

B．もし選べるとしたら、公立の中学校と私立・国立の中学校のどちらに行かせたいと思いますか
ぜったい公立中学 14.6 14.1 14.9 11.3 10.6 17.9 21.9 8.0 
どちらかといえば公立中学 32.3 31.0 33.7 29.6 31.5 36.5 31.9 25.1 
どちらともいえない 27.6 30.0 25.2 24.5 32.6 24.5 27.5 26.4 
どちらかといえば私立や国立の中学 15.5 15.3 15.7 20.0 17.4 13.3 7.6 26.9 
ぜったい私立や国立の中学 4.8 4.2 5.4 9.6 3.6 3.2 3.2 11.5 
よくわからない 4.5 4.7 4.2 3.7 3.8 3.5 7.6 1.4 
無回答・不明 0.8 0.6 1.0 1.4 0.4 1.1 0.4 0.7 
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質問項目

07年全国調査 東京・経年調査

全体
子どもの性別 人口規模別

88年
全体

07年
全体女子 男子 特別区・

指定都市
15万人
以上

5～15
万人

5万人
未満

n

あなたは、お子様を将来、どの学校まで進学させたいと思っていますか
中学校 0.1 0.1 0.0 0.0 0.0 0.3 0.0 0.1 0.0 
高校 7.0 8.7 5.3 4.8 5.3 9.3 10.4 4.8 4.2 
専門学校　※3 9.5 12.1 6.7 6.5 9.6 9.1 14.3 8.1 5.5 
短期大学 6.4 12.1 0.4 5.9 6.6 7.7 5.2 9.1 4.7 
四年制大学　※4 56.6 47.3 66.6 62.5 59.4 55.5 45.4 46.7 67.5 
大学院 3.2 1.7 4.7 4.8 3.0 1.9 3.2 5.4 
その他 1.9 2.4 1.4 1.4 2.3 1.9 1.2 6.5 1.8 
まだ決めていない 14.5 14.6 14.5 13.0 13.6 13.1 19.9 23.4 10.4 
無回答・不明 0.7 1.0 0.4 1.1 0.2 1.3 0.4 1.3 0.5 

m

あなたは、お子様に、将来どのような人になってほしいと思いますか  （3つまで選んで回答）
リーダーシップのある人 7.3 4.4 10.4 7.1 9.1 5.3 6.0 12.3 
自分の家族を大切にする人 58.7 60.1 57.2 54.8 56.6 60.8 63.3 53.9 
自分の考えを貫き通す人 9.2 8.9 9.7 9.0 9.6 8.5 8.4 9.6 
友人を大切にする人 51.6 56.6 46.0 51.4 51.5 51.2 52.6 45.8 
他人に迷惑をかけない人 60.5 60.2 60.9 63.6 58.1 62.9 58.2 55.2 
仕事で能力を発揮する人 31.2 29.0 33.8 31.6 34.3 28.8 30.3 35.5 
社会のために尽くす人 17.8 19.4 15.9 21.8 15.1 16.3 19.5 24.1 
のんびりと生きる人 3.8 4.6 2.9 2.5 3.6 5.1 3.6 3.8 
経済的に豊かな人 15.3 15.1 15.6 16.9 16.0 13.6 13.9 12.6 
まわりから尊敬される人 13.6 12.8 14.6 11.0 14.5 13.6 15.1 14.2 

,

お子様の教育について、次のようなことはどれくらいあてはまりますか

子どもを持つことで自分が成
長したと感じる

とてもそう 49.3 48.8 49.5 46.5 50.9 49.6 50.6 54.2 
わりとそう 40.1 39.5 41.0 43.7 38.5 40.0 37.1 36.3 
あまりそうでない 9.4 10.1 8.8 8.5 9.8 9.3 10.8 8.6 
まったくそうでない 0.2 0.4 0.0 0.0 0.0 0.3 0.8 0.5 
無回答・不明 0.9 1.2 0.7 1.4 0.9 0.8 0.8 0.5 

子どものやることに何でも口
出しをしてしまう

とてもそう 9.5 9.5 9.6 8.2 11.5 9.6 8.0 8.1 
わりとそう 50.4 47.3 53.8 55.8 44.3 52.0 49.8 52.1 
あまりそうでない 38.3 41.2 35.0 34.4 42.3 36.8 40.2 38.3 
まったくそうでない 1.3 1.4 1.3 0.6 1.9 0.8 2.0 0.8 
無回答・不明 0.5 0.6 0.3 1.1 0.0 0.8 0.0 0.7 

子どものことはできるだけ子
ども自身に任せている

とてもそう 10.4 12.2 8.6 10.7 12.1 8.0 11.6 9.3 
わりとそう 56.3 56.7 55.8 56.9 54.5 57.1 55.0 56.9 
あまりそうでない 32.0 29.5 34.8 30.4 32.3 33.6 33.1 32.7 
まったくそうでない 0.6 0.6 0.6 1.1 0.4 0.3 0.4 0.2 
無回答・不明 0.7 1.0 0.3 0.8 0.6 1.1 0.0 0.8 

子どもの教育について相談で
きる人がいない

とてもそう 3.3 4.2 2.2 3.4 3.8 1.9 4.0 3.3 
わりとそう 14.7 13.5 16.1 16.6 13.6 14.7 14.3 16.7 
あまりそうでない 57.9 59.1 56.6 55.2 58.7 55.5 63.3 52.7 
まったくそうでない 23.3 22.4 24.2 23.1 23.6 27.2 17.9 26.3 
無回答・不明 0.8 0.8 0.8 1.7 0.2 0.8 0.4 1.1 

子どもは将来きっと成功する
と思う

とてもそう 11.4 13.1 9.7 9.3 12.6 11.5 13.5 12.8 
わりとそう 57.0 56.9 57.2 58.9 57.7 53.6 57.4 61.3 
あまりそうでない 24.5 22.4 26.8 24.8 23.0 26.9 23.9 19.7 
まったくそうでない 1.5 1.3 1.8 2.0 1.1 1.6 2.0 1.1 
無回答・不明 5.5 6.3 4.5 5.1 5.7 6.4 3.2 5.2 

子どもが何を考えているかわ
からないことがある

とてもそう 3.3 3.1 3.6 3.1 4.0 2.4 2.8 3.2 
わりとそう 23.2 20.4 26.1 24.5 22.3 23.7 23.1 21.8 
あまりそうでない 63.6 65.3 61.9 62.3 64.0 62.7 65.3 63.5 
まったくそうでない 9.0 10.1 7.6 9.0 8.9 9.9 8.0 10.3 
無回答・不明 0.9 1.2 0.7 1.1 0.6 1.3 0.8 1.2 

子どもにいいと思う体験を積
極的にさせている

とてもそう 17.2 17.6 16.8 18.3 15.5 14.9 23.1 20.0 
わりとそう 54.6 53.1 56.1 53.0 55.3 57.3 48.2 55.6 
あまりそうでない 26.3 27.4 25.2 26.8 27.0 26.1 26.7 22.8 
まったくそうでない 0.9 0.9 0.8 0.6 1.7 0.3 0.8 0.6 
無回答・不明 1.1 1.0 1.1 1.4 0.4 1.3 1.2 1.1 

※3　88年東京調査では「各種学校・専門学校」
※4　88年東京調査では「比較的入りやすいと思われる大学」と「入るのが難しいと思われる大学」の選択肢がある。ここではあわせて「四年制大学」の％として表示。
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質問項目

07年全国調査 東京・経年調査

全体
子どもの性別 人口規模別

88年
全体

07年
全体女子 男子 特別区・

指定都市
15万人
以上

5～15
万人

5万人
未満

,

お子様の教育について、次のようなことはどれくらいあてはまりますか

生活習慣やあいさつなどを厳
しくしつけている

とてもそう 26.7 25.1 28.4 27.0 27.7 25.1 26.7 33.0 
わりとそう 55.3 54.5 56.1 54.4 55.7 56.3 55.0 52.0 
あまりそうでない 16.9 19.0 14.6 17.5 15.3 17.3 17.1 13.7 
まったくそうでない 0.5 0.8 0.3 0.3 0.9 0.5 0.4 0.7 
無回答・不明 0.7 0.6 0.7 0.8 0.4 0.8 0.8 0.6 

子どもの教育に自信が持て
ない

とてもそう 2.9 3.5 2.4 4.2 2.8 1.9 3.6 2.3 
わりとそう 26.1 24.7 27.4 26.2 26.6 24.8 26.7 25.4 
あまりそうでない 61.4 62.3 60.4 59.2 62.1 62.7 60.2 61.6 
まったくそうでない 8.4 8.2 8.6 8.2 8.1 9.1 8.8 9.7 
無回答・不明 1.3 1.3 1.3 2.3 0.4 1.6 0.8 0.9 

子どもを他の子と比べてしま
う

とてもそう 4.4 4.2 4.6 4.8 2.8 5.3 6.4 3.5 
わりとそう 32.2 30.1 34.5 29.3 33.2 32.0 35.1 28.8 
あまりそうでない 50.2 51.0 49.2 52.1 51.3 48.8 45.4 53.6 
まったくそうでない 12.3 13.5 11.0 12.1 12.6 12.5 12.4 13.3 
無回答・不明 0.9 1.2 0.7 1.7 0.2 1.3 0.8 0.8 

子どもの成長に満足している

とてもそう 23.8 27.7 19.5 23.4 25.1 23.7 23.1 26.5 
わりとそう 59.6 58.8 60.5 62.5 56.2 61.3 57.8 60.2 
あまりそうでない 14.3 11.7 17.1 11.3 16.6 13.6 15.1 12.0 
まったくそうでない 1.2 0.6 1.8 1.4 1.3 0.3 2.4 0.6 
無回答・不明 1.1 1.2 1.1 1.4 0.9 1.1 1.6 0.7 

配偶者と子どもの教育につい
ての意見が合わない

とてもそう 3.1 3.2 2.9 5.1 3.0 2.1 2.0 4.3 
わりとそう 14.4 13.3 15.7 15.2 13.6 14.7 15.5 14.3 
あまりそうでない 56.2 55.6 56.7 56.3 56.0 58.7 53.4 56.0 
まったくそうでない 19.8 20.6 18.9 15.8 21.9 18.7 21.5 17.0 
いない 5.3 6.2 4.3 5.6 4.9 4.5 6.4 7.3 
無回答・不明 1.2 1.0 1.4 2.0 0.6 1.3 1.2 1.1 

.

お子様は、これまでに、次のような学習や習い事をしたことがありますか  （複数回答）

学習塾

小学校入学以前 3.3 2.6 4.0 5.1 3.4 2.4 2.4 4.0 
1年生 5.1 4.7 5.6 7.3 5.5 2.9 5.2 5.0 
2年生 5.3 5.3 5.4 7.3 5.5 4.5 4.0 6.6 
3年生 8.4 8.5 8.2 13.0 7.9 7.7 4.8 13.3 
4年生 15.2 13.6 16.8 26.5 14.7 11.5 6.0 31.6 
5年生 21.9 18.5 25.7 33.5 22.3 18.1 11.2 41.5 
6年生 28.3 25.9 31.2 37.5 30.4 25.9 15.9 48.6 
一度もない 59.8 61.3 58.1 49.6 54.9 65.1 74.5 40.3 
無回答・不明 4.9 5.5 4.3 3.4 6.2 4.5 5.2 2.7 

プリント教材教室
（計算・書きとりなど）

小学校入学以前 8.0 7.2 9.0 7.6 9.6 6.7 8.4 8.9 
1年生 13.4 13.5 13.4 13.2 14.0 15.2 10.4 16.1 
2年生 14.9 14.1 15.9 15.2 15.7 16.5 11.6 16.5 
3年生 14.0 12.9 15.3 15.8 14.5 13.9 12.0 17.3 
4年生 13.3 12.2 14.6 13.2 15.7 13.9 8.8 14.4 
5年生 11.6 10.5 12.7 11.0 13.2 12.0 10.0 11.7 
6年生 9.2 8.7 9.7 10.4 10.9 7.7 8.0 11.3 
一度もない 64.7 65.8 63.6 62.8 60.9 67.2 70.1 61.7 
無回答・不明 8.2 8.5 7.9 9.6 9.8 6.1 6.4 6.7 

家庭教師

小学校入学以前 0.2 0.0 0.4 0.3 0.2 0.0 0.4 0.4 
1年生 0.3 0.1 0.6 0.6 0.2 0.3 0.4 0.2 
2年生 0.3 0.1 0.6 0.6 0.2 0.3 0.4 0.5 
3年生 0.9 0.8 1.0 2.0 0.4 0.3 0.4 0.8 
4年生 0.8 0.5 1.1 1.1 1.1 0.0 0.8 1.2 
5年生 1.3 1.0 1.5 2.3 1.5 0.3 1.2 1.8 
6年生 1.7 1.4 2.1 2.8 1.9 0.5 1.6 4.2 
一度もない 85.3 84.9 86.0 81.7 82.8 90.7 87.6 84.2 
無回答・不明 11.9 12.8 10.7 13.2 14.5 8.5 10.0 10.3 
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質問項目

07年全国調査 東京・経年調査

全体
子どもの性別 人口規模別

88年
全体

07年
全体女子 男子 特別区・

指定都市
15万人
以上

5～15
万人

5万人
未満

.

お子様は、これまでに、次のような学習や習い事をしたことがありますか  （複数回答）

通信教育

小学校入学以前 21.3 22.2 20.4 21.7 20.2 23.5 19.9 25.1 
1年生 29.6 29.1 30.2 27.3 31.7 32.8 23.9 34.6 
2年生 28.3 29.1 27.5 27.0 28.1 30.9 25.9 33.2 
3年生 28.9 30.4 27.4 32.1 28.1 29.1 23.9 33.9 
4年生 28.5 31.7 25.0 31.3 27.9 28.3 24.7 29.0 
5年生 27.3 31.2 23.1 30.1 27.4 26.7 23.1 25.6 
6年生 29.3 33.7 24.5 31.3 29.6 27.2 28.7 25.4 
一度もない 34.5 32.7 36.6 31.8 32.1 38.1 37.8 32.7 
無回答・不明 7.2 7.4 6.7 7.9 8.7 5.6 5.2 4.6 

語学系の習い事
（英会話など）

小学校入学以前 12.6 13.8 11.1 13.5 14.7 10.1 10.0 15.0 
1年生 15.7 16.5 14.6 16.1 15.7 15.2 14.7 15.8 
2年生 16.4 18.1 14.5 16.9 16.4 15.7 15.5 16.9 
3年生 16.8 17.9 15.3 17.7 17.4 15.5 15.1 17.1 
4年生 17.9 19.9 15.6 18.0 18.7 17.3 16.7 17.3 
5年生 17.8 18.5 17.0 17.7 19.6 17.6 15.1 16.2 
6年生 18.8 18.8 18.6 18.0 19.4 18.9 17.9 15.8 
一度もない 57.8 56.0 59.9 54.9 56.0 60.3 62.9 57.5 
無回答・不明 9.3 9.5 8.9 9.9 10.4 9.6 6.0 7.2 

スポーツ系の習い事
（スイミング・体操など）

小学校入学以前 35.8 32.7 39.4 39.2 40.4 36.0 21.5 46.0 
1年生 44.3 38.1 51.2 47.0 48.3 43.5 35.5 50.2 
2年生 47.7 39.7 56.5 52.7 50.9 46.9 37.5 52.5 
3年生 50.6 41.9 60.1 55.8 53.2 50.7 41.8 54.6 
4年生 49.3 40.4 59.0 51.3 50.4 50.4 45.8 50.2 
5年生 44.7 36.0 54.1 42.5 45.3 47.2 45.4 44.2 
6年生 37.7 30.1 46.0 34.6 37.2 41.3 39.8 37.0 
一度もない 21.3 27.4 14.7 17.2 18.9 22.4 27.1 15.1 
無回答・不明 4.0 4.9 2.8 3.9 4.3 4.3 3.2 2.1 

音楽系の習い事
（楽器・音楽教室など）

小学校入学以前 22.1 32.8 10.6 23.4 22.6 21.1 22.3 25.4 
1年生 25.5 38.3 11.4 27.9 23.0 25.6 25.5 28.8 
2年生 25.9 40.1 10.4 28.5 22.6 25.6 27.5 29.1 
3年生 26.9 41.8 10.7 29.0 23.6 26.1 29.9 28.5 
4年生 25.1 39.2 9.7 24.8 23.2 24.8 27.5 28.5 
5年生 23.4 36.8 8.9 21.4 21.3 24.8 26.3 25.4 
6年生 21.2 33.7 7.6 18.9 18.9 22.4 24.7 22.7 
一度もない 55.4 38.7 73.6 54.9 53.8 57.1 57.0 50.7 
無回答・不明 7.3 5.3 9.5 7.3 9.6 5.6 6.0 4.5 

芸術系の習い事
（絵画・造形など）

小学校入学以前 4.5 5.5 3.3 6.8 3.8 4.3 3.6 7.6 
1年生 6.1 7.8 4.2 7.9 6.0 5.3 5.2 6.7 
2年生 6.1 7.7 4.0 6.5 6.2 5.1 6.0 6.5 
3年生 7.6 9.2 5.6 7.0 8.5 6.1 8.0 6.2 
4年生 8.0 10.1 5.4 7.0 8.5 5.9 9.6 7.0 
5年生 7.3 9.2 5.0 5.9 7.9 6.1 8.8 7.3 
6年生 6.6 9.0 4.0 5.4 6.6 5.9 8.8 6.3 
一度もない 77.7 74.6 81.4 76.6 74.0 82.1 80.5 75.7 
無回答・不明 10.5 10.6 10.3 10.7 13.8 8.5 7.6 8.5 

⁄0

お子様は、現在、学習塾に行っていますか（英語、そろばん、習字などの習い事は除きます）
行っている 30.5 27.2 34.1 39.2 34.3 26.7 18.3 60.0 51.3 
前に行っていたが、今は行っていない 5.9 6.4 5.3 8.5 5.3 5.3 3.6 11.6 5.8 
一度も行ったことがない 62.8 65.6 59.7 51.3 59.4 67.2 77.7 27.9 41.5 
無回答・不明 0.9 0.8 1.0 1.1 1.1 0.8 0.4 0.4 1.4 
学習塾に行っている人、前に行っていた人にお聞きします　（サンプル数は07年全国546名、88年東京585名、07年東京486名）
Ａ．どんな学習塾ですか（でしたか）
学校の勉強がわかるようになるための補習塾 62.3 61.1 63.3 53.8 62.4 68.3 70.9 43.8 40.7 
私立や国立などの中学校を受験するための進学塾 30.0 29.4 30.7 39.1 30.6 21.7 21.8 48.9 55.3 
その他 7.0 8.8 5.3 7.1 6.5 7.5 7.3 4.8 3.5 
無回答・不明 0.7 0.8 0.7 0.0 0.5 2.5 0.0 2.6 0.4 
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質問項目

07年全国調査 東京・経年調査

全体
子どもの性別 人口規模別

88年
全体

07年
全体女子 男子 特別区・

指定都市
15万人
以上

5～15
万人

5万人
未満

⁄0

Ｂ．なぜ、あなたはお子様を学習塾に行かせることにしたのですか

子どもが行きたいと言ったか
ら

とてもそう 31.5 37.0 26.5 28.4 37.6 29.2 25.5 31.5 
わりとそう 29.7 28.2 31.1 36.1 28.5 22.5 30.9 32.9 
あまりそうでない 24.0 21.0 26.9 20.7 23.1 28.3 29.1 20.2 
まったくそうでない 13.4 12.2 14.1 13.0 9.1 19.2 12.7 14.0 
無回答・不明 1.5 1.5 1.4 1.8 1.6 0.8 1.8 1.4 

まわりの友だちが行っている
から

とてもそう 4.2 4.2 4.2 4.1 2.7 5.0 7.3 2.1 
わりとそう 19.2 17.6 20.8 20.1 18.8 20.0 20.0 20.4 
あまりそうでない 28.2 26.3 30.0 27.8 28.0 26.7 30.9 32.3 
まったくそうでない 45.8 49.2 42.4 45.6 47.3 46.7 38.2 42.8 
無回答・不明 2.6 2.7 2.5 2.4 3.2 1.7 3.6 2.5 

友だちの親にすすめられたか
ら

とてもそう 3.1 3.1 3.2 3.0 2.7 3.3 3.6 1.9 
わりとそう 5.9 6.1 5.7 5.9 7.0 3.3 9.1 9.1 
あまりそうでない 23.8 19.5 27.9 20.1 22.0 28.3 29.1 22.0 
まったくそうでない 65.0 68.7 61.5 68.6 65.6 64.2 54.5 64.8 
無回答・不明 2.2 2.7 1.8 2.4 2.7 0.8 3.6 2.3 

学校の先生にすすめられたか
ら

とてもそう 0.2 0.4 0.0 0.0 0.5 0.0 0.0 0.0 
わりとそう 0.2 0.4 0.0 0.6 0.0 0.0 0.0 1.2 
あまりそうでない 15.6 12.2 18.7 15.4 10.2 20.0 21.8 15.4 
まったくそうでない 81.7 84.0 79.5 81.1 86.6 79.2 74.5 80.9 
無回答・不明 2.4 3.1 1.8 3.0 2.7 0.8 3.6 2.5 

子どもが1人では勉強しない
から

とてもそう 15.9 13.7 18.0 18.3 14.5 16.7 14.5 14.4 
わりとそう 28.2 25.6 30.7 26.0 28.5 31.7 30.9 29.8 
あまりそうでない 19.8 20.2 19.1 14.8 19.9 23.3 18.2 21.6 
まったくそうでない 33.5 38.2 29.3 38.5 34.9 25.0 32.7 32.7 
無回答・不明 2.6 2.3 2.8 2.4 2.2 3.3 3.6 1.4 

親が勉強をみることができな
いから

とてもそう 14.7 14.9 14.5 14.8 15.1 15.8 14.5 11.1 
わりとそう 33.7 35.5 31.8 32.0 33.3 35.0 38.2 40.3 
あまりそうでない 23.8 19.8 27.6 22.5 22.0 25.0 21.8 27.6 
まったくそうでない 25.8 27.9 24.0 28.4 27.4 21.7 25.5 19.5 
無回答・不明 2.0 1.9 2.1 2.4 2.2 2.5 0.0 1.4 

学校の勉強についていけなく
なったから

とてもそう 4.8 4.6 4.9 5.9 5.4 2.5 5.5 3.7 
わりとそう 9.9 9.5 9.9 8.9 10.2 11.7 7.3 8.8 
あまりそうでない 27.1 26.3 27.9 26.0 24.2 30.8 34.5 23.9 
まったくそうでない 55.7 55.7 55.8 56.2 57.0 54.2 50.9 60.1 
無回答・不明 2.6 3.8 1.4 3.0 3.2 0.8 1.8 3.5 

中学校を受験しようと思った
から

とてもそう 21.6 21.0 22.3 29.0 21.5 14.2 16.4 39.9 
わりとそう 7.5 7.3 7.8 10.7 9.7 3.3 1.8 16.7 
あまりそうでない 9.3 7.3 11.3 8.9 7.5 13.3 7.3 11.7 
まったくそうでない 59.5 62.2 56.9 49.7 58.1 68.3 72.7 30.7 
無回答・不明 2.0 2.3 1.8 1.8 3.2 0.8 1.8 1.0 

教育に関する情報が入手でき
るから

とてもそう 6.6 5.7 7.4 7.1 6.5 5.8 7.3 8.8 
わりとそう 26.7 29.4 24.4 33.1 26.3 24.2 16.4 34.2 
あまりそうでない 24.5 20.6 28.3 24.9 25.3 20.8 25.5 25.9 
まったくそうでない 39.7 41.2 38.2 32.5 38.2 48.3 49.1 28.6 
無回答・不明 2.4 3.1 1.8 2.4 3.8 0.8 1.8 2.5 

塾の授業がよさそうだったか
ら

とてもそう 18.3 19.1 17.7 20.1 15.1 16.7 25.5 18.9 
わりとそう 52.6 51.5 53.4 53.8 53.8 55.0 43.6 56.8 
あまりそうでない 14.1 14.5 13.8 14.2 14.5 10.0 16.4 13.6 
まったくそうでない 12.8 12.2 13.4 10.1 13.4 16.7 12.7 8.4 
無回答・不明 2.2 2.7 1.8 1.8 3.2 1.7 1.8 2.3 

C．あなたは、学習塾について、どのような考えをお持ちですか

塾に行くことで、学校の成績
がよくなった

とてもそう思う 14.3 16.4 12.4 14.8 13.4 16.7 12.7 3.9 15.8 
まあそう思う 52.6 51.5 53.4 46.7 51.6 60.8 54.5 42.1 56.2 
あまりそう思わない 28.6 27.5 29.7 32.0 30.6 19.2 29.1 43.6 23.5 
まったくそう思わない 3.1 3.4 2.8 4.1 3.8 0.8 3.6 6.8 3.9 
無回答・不明 1.5 1.1 1.8 2.4 0.5 2.5 0.0 3.6 0.6 
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質問項目

07年全国調査 東京・経年調査

全体
子どもの性別 人口規模別

88年
全体

07年
全体女子 男子 特別区・

指定都市
15万人
以上

5～15
万人

5万人
未満

⁄0

C．あなたは、学習塾について、どのような考えをお持ちですか

塾に行ってから、子どもの生
活が乱れるようになった

とてもそう思う 0.9 0.4 1.4 1.2 1.1 0.8 0.0 1.9 1.2 
まあそう思う 6.0 6.9 5.3 8.3 7.5 2.5 3.6 4.3 9.3 
あまりそう思わない 39.6 37.0 42.0 39.1 39.2 41.7 40.0 30.1 43.2 
まったくそう思わない 52.4 54.6 50.2 49.7 51.6 53.3 56.4 60.7 45.5 
無回答・不明 1.1 1.1 1.1 1.8 0.5 1.7 0.0 3.1 0.8 

塾に行ったおかげで、いい友
だちができた

とてもそう思う 7.3 6.5 8.1 7.1 5.9 6.7 14.5 5.8 8.4 
まあそう思う 30.0 28.2 31.8 30.2 29.6 32.5 20.0 28.4 33.7 
あまりそう思わない 41.4 40.8 41.7 37.9 46.8 36.7 45.5 45.0 40.1 
まったくそう思わない 20.0 22.9 17.3 23.1 16.7 22.5 20.0 17.8 17.3 
無回答・不明 1.3 1.5 1.1 1.8 1.1 1.7 0.0 3.1 0.4 

中学受験をするためには、塾
は欠かせない

とてもそう思う 43.0 42.4 43.5 55.6 43.5 35.0 25.5 44.1 53.1 
まあそう思う 22.7 23.3 22.3 22.5 21.5 23.3 18.2 32.8 27.8 
あまりそう思わない 14.1 13.7 14.5 9.5 15.6 15.0 25.5 12.5 9.1 
まったくそう思わない 18.1 17.9 18.4 10.7 17.7 23.3 29.1 7.7 8.4 
無回答・不明 2.0 2.7 1.4 1.8 1.6 3.3 1.8 2.9 1.6 

塾に行ってから、子どもらし
さが失われた

とてもそう思う 0.4 0.0 0.7 0.6 0.5 0.0 0.0 2.2 2.1 
まあそう思う 5.3 5.7 4.9 10.1 4.3 2.5 0.0 7.4 7.8 
あまりそう思わない 39.6 38.5 40.6 39.6 45.2 35.0 34.5 39.5 45.3 
まったくそう思わない 53.5 53.8 53.0 47.9 48.4 61.7 65.5 48.2 44.2 
無回答・不明 1.3 1.9 0.7 1.8 1.6 0.8 0.0 2.7 0.6 

塾に行ったおかげで、心身が
たくましくなった

とてもそう思う 6.4 6.9 6.0 7.1 5.9 5.8 9.1 4.4 6.8 
まあそう思う 24.0 26.3 21.9 24.9 22.0 26.7 25.5 20.2 34.2 
あまりそう思わない 48.5 43.5 53.0 46.2 51.6 45.0 47.3 48.2 45.1 
まったくそう思わない 19.6 21.4 18.0 20.1 18.8 20.8 18.2 23.9 13.0 
無回答・不明 1.5 1.9 1.1 1.8 1.6 1.7 0.0 3.2 1.0 

できれば塾には行かせたくな
い

とてもそう思う 5.7 7.3 4.2 5.9 5.9 5.0 7.3 21.4 6.0 
まあそう思う 16.8 16.8 17.0 21.3 15.1 15.8 12.7 30.3 19.5 
あまりそう思わない 42.5 40.5 44.2 42.0 46.2 40.0 29.1 29.7 45.1 
まったくそう思わない 33.7 34.0 33.6 29.0 31.7 37.5 50.9 15.2 28.8 
無回答・不明 1.3 1.5 1.1 1.8 1.1 1.7 0.0 3.4 0.6 

塾に行ったおかげで、子ども
の教育に不安を感じなくなっ
た

とてもそう思う 4.2 5.0 3.5 3.0 4.8 5.0 5.5 2.6 4.9 
まあそう思う 30.0 30.5 29.7 30.2 25.3 35.8 36.4 19.1 27.8 
あまりそう思わない 51.5 51.9 51.2 50.9 56.5 43.3 50.9 55.2 54.9 
まったくそう思わない 12.6 10.7 14.1 14.2 11.8 13.3 7.3 19.8 11.1 
無回答・不明 1.6 1.9 1.4 1.8 1.6 2.5 0.0 3.2 1.2 

塾の先生のほうが、学校の
先生より教え方が上手だ

とてもそう思う 18.1 18.3 18.0 19.5 21.0 17.5 10.9 9.1 21.4 
まあそう思う 41.8 43.1 40.3 42.0 39.8 44.2 43.6 22.4 39.1 
あまりそう思わない 34.1 31.3 36.7 29.6 33.3 34.2 41.8 50.4 32.3 
まったくそう思わない 3.5 4.2 2.8 6.5 2.7 1.7 1.8 13.0 4.5 
無回答・不明 2.6 3.1 2.1 2.4 3.2 2.5 1.8 5.1 2.7 

子どもたちが塾に行っている
のは、主として学校での教え
方に問題があるからだ

とてもそう思う 7.5 6.9 8.1 6.5 7.5 11.7 1.8 4.8 5.6 
まあそう思う 17.6 17.6 17.7 23.1 19.9 10.0 10.9 12.3 18.1 
あまりそう思わない 47.6 47.7 47.3 46.2 43.5 54.2 52.7 42.4 47.7 
まったくそう思わない 25.5 25.6 25.4 21.9 26.9 22.5 34.5 37.3 27.8 
無回答・不明 1.8 2.3 1.4 2.4 2.2 1.7 0.0 3.2 0.8 

塾に行かないと、学校の授
業についていけない

とてもそう思う 3.7 3.4 3.9 4.1 3.2 5.8 0.0 3.4 1.0 
まあそう思う 13.4 13.4 13.1 10.7 13.4 18.3 12.7 14.4 11.7 
あまりそう思わない 37.9 40.1 36.0 37.9 36.0 35.8 45.5 33.2 36.6 
まったくそう思わない 43.6 41.2 45.9 45.6 46.2 38.3 40.0 45.8 49.6 
無回答・不明 1.5 1.9 1.1 1.8 1.1 1.7 1.8 3.2 1.0 

塾の月謝は高い

とてもそう思う 39.0 40.8 37.5 43.8 43.5 39.2 14.5 29.2 44.0 
まあそう思う 39.4 40.1 38.5 43.8 36.6 35.0 43.6 37.9 37.9 
あまりそう思わない 16.7 14.9 18.4 8.9 15.6 17.5 36.4 26.8 14.2 
まったくそう思わない 3.5 2.7 4.2 1.8 3.2 5.8 5.5 3.8 3.1 
無回答・不明 1.5 1.5 1.4 1.8 1.1 2.5 0.0 2.2 0.8 
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質問項目

07年全国調査 東京・経年調査

全体
子どもの性別 人口規模別

88年
全体

07年
全体女子 男子 特別区・

指定都市
15万人
以上

5～15
万人

5万人
未満

⁄0

C．あなたは、学習塾について、どのような考えをお持ちですか

小学校の勉強より、塾の勉
強を優先させたい

とてもそう思う 4.9 5.3 4.6 6.5 5.4 3.3 3.6 2.4 4.5 
まあそう思う 10.8 11.1 10.6 14.8 11.3 7.5 7.3 8.9 14.4 
あまりそう思わない 51.5 48.5 54.1 45.0 54.8 55.0 50.9 38.6 50.4 
まったくそう思わない 31.7 33.6 30.0 32.0 27.4 33.3 38.2 46.3 30.0 
無回答・不明 1.1 1.5 0.7 1.8 1.1 0.8 0.0 3.8 0.6 

これからも学習塾を続けさせ
たい

とてもそう思う 33.9 30.5 36.7 30.2 33.9 39.2 32.7 13.8 25.9 
まあそう思う 40.1 42.4 38.2 40.8 41.9 34.2 47.3 48.7 42.0 
あまりそう思わない 17.2 17.6 17.0 15.4 18.3 20.0 12.7 24.1 22.0 
まったくそう思わない 7.1 7.6 6.7 10.7 4.8 5.0 7.3 8.5 8.4 
無回答・不明 1.6 1.9 1.4 3.0 1.1 1.7 0.0 4.8 1.6 

学校の勉強だけでは学習内
容が足りない

とてもそう思う 37.4 35.5 39.2 41.4 38.2 34.2 32.7 41.2 
まあそう思う 40.5 42.0 38.9 39.6 40.3 40.8 34.5 39.5 
あまりそう思わない 16.8 17.6 16.3 13.0 16.1 21.7 23.6 12.8 
まったくそう思わない 4.2 3.8 4.6 4.7 3.8 2.5 9.1 5.3 
無回答・不明 1.1 1.1 1.1 1.2 1.6 0.8 0.0 1.2 

⁄1

学習塾に一度も行ったことがない人にお聞きします　（サンプル数は07年全国945名、88年東京228名、07年東京354名）
A．あなたがお子様を学習塾に行かせていないのはなぜですか

学校の勉強だけで十分だか
ら

とてもそう 14.5 13.1 16.3 13.7 12.2 15.5 17.4 14.7 
わりとそう 46.1 46.5 45.5 44.0 46.2 46.0 47.2 42.7 
あまりそうでない 29.9 31.3 28.4 32.4 29.7 33.3 23.6 33.6 
まったくそうでない 7.2 7.0 7.5 8.8 7.9 3.6 9.7 6.8 
無回答・不明 2.2 2.1 2.3 1.1 3.9 1.6 2.1 2.3 

子どもが行きたくないという
から

とてもそう 31.9 31.3 32.9 33.5 33.0 30.2 30.3 32.8 
わりとそう 29.9 28.9 31.0 36.3 29.0 29.4 27.7 31.1 
あまりそうでない 21.8 22.5 21.0 20.3 21.5 22.2 23.1 21.8 
まったくそうでない 14.5 15.8 12.8 9.3 13.6 15.9 17.4 12.1 
無回答・不明 1.9 1.6 2.3 0.5 2.9 2.4 1.5 2.3 

子どもが自分で勉強できるか
ら

とてもそう 16.9 18.4 15.4 16.5 11.8 21.0 19.0 15.0 
わりとそう 47.6 49.0 45.5 47.8 49.1 45.6 47.2 42.4 
あまりそうでない 25.5 24.4 27.0 24.7 27.2 25.8 23.1 31.9 
まったくそうでない 7.7 6.4 9.3 9.9 8.6 5.2 8.7 8.8 
無回答・不明 2.2 1.8 2.8 1.1 3.2 2.4 2.1 2.0 

親が勉強をみてあげるから

とてもそう 8.6 10.7 6.1 7.1 7.5 9.9 8.7 8.8 
わりとそう 32.9 30.1 36.1 37.9 32.3 32.5 27.7 34.5 
あまりそうでない 42.5 42.2 42.9 36.8 41.9 45.2 46.7 43.5 
まったくそうでない 13.4 14.5 12.4 17.0 14.3 9.5 14.9 11.6 
無回答・不明 2.5 2.5 2.6 1.1 3.9 2.8 2.1 1.7 

近くによい塾がないから

とてもそう 6.3 7.2 5.1 2.2 6.5 5.6 10.3 4.8 
わりとそう 14.4 13.5 15.4 10.4 12.2 14.3 20.5 14.1 
あまりそうでない 45.6 48.4 42.4 49.5 43.4 50.0 41.0 43.5 
まったくそうでない 30.4 28.3 32.9 34.6 34.4 25.8 26.2 34.7 
無回答・不明 3.3 2.5 4.2 3.3 3.6 4.4 2.1 2.8 

まわりの友だちも行っていな
いから

とてもそう 5.4 5.5 5.4 2.2 4.3 6.0 8.7 2.8 
わりとそう 18.5 17.6 19.8 13.7 17.9 17.5 24.6 10.2 
あまりそうでない 41.6 41.8 41.0 46.2 40.9 40.5 40.5 39.5 
まったくそうでない 31.3 32.4 30.1 35.7 32.6 32.1 24.1 45.5 
無回答・不明 3.2 2.7 3.7 2.2 4.3 4.0 2.1 2.0 

子どもの生活が乱れるから

とてもそう 4.4 3.5 5.6 4.9 5.4 4.4 3.6 8.5 
わりとそう 14.9 16.2 13.1 14.3 12.5 17.1 15.4 17.2 
あまりそうでない 43.7 42.6 45.0 40.1 42.3 46.8 44.6 40.1 
まったくそうでない 33.8 35.0 32.6 38.5 35.5 27.8 34.4 31.4 
無回答・不明 3.2 2.7 3.7 2.2 4.3 4.0 2.1 2.8 

他にやらせたいことがあるか
ら

とてもそう 8.7 6.8 10.7 7.7 11.1 9.1 6.7 9.3 
わりとそう 19.8 19.5 20.3 22.5 18.3 21.4 15.9 29.1 
あまりそうでない 39.7 37.9 41.5 35.2 38.0 40.5 44.1 33.9 
まったくそうでない 28.7 32.4 24.5 32.4 28.7 24.6 31.3 25.4 
無回答・不明 3.2 3.3 3.0 2.2 3.9 4.4 2.1 2.3 
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質問項目

07年全国調査 東京・経年調査

全体
子どもの性別 人口規模別

88年
全体

07年
全体女子 男子 特別区・

指定都市
15万人
以上

5～15
万人

5万人
未満

⁄1

A．あなたがお子様を学習塾に行かせていないのはなぜですか

子どもには遊ぶことが必要だ
と思うから

とてもそう 16.2 14.5 18.2 18.1 16.8 17.9 12.3 22.3 
わりとそう 48.4 48.0 48.5 47.3 47.3 48.8 47.2 51.1 
あまりそうでない 25.0 26.2 23.8 22.0 23.3 25.4 30.8 19.8 
まったくそうでない 7.4 8.6 6.1 10.4 8.2 4.4 7.7 5.6 
無回答・不明 3.1 2.7 3.5 2.2 4.3 3.6 2.1 1.1 

経済的な余裕がないから

とてもそう 18.7 21.1 15.9 18.7 19.4 19.4 17.9 13.6 
わりとそう 30.1 31.4 28.2 34.6 28.0 29.8 28.7 35.6 
あまりそうでない 30.7 26.2 36.1 31.9 28.0 32.9 30.3 30.5 
まったくそうでない 18.0 18.6 17.5 13.2 21.1 15.1 21.0 18.9 
無回答・不明 2.5 2.7 2.3 1.6 3.6 2.8 2.1 1.4 

Ｂ．あなたは、学習塾について、どのような考えをお持ちですか

塾に行かせれば、学校の成
績がよくなる

とてもそう思う 7.1 7.4 6.8 9.3 5.0 8.3 7.2 1.8 6.5 
まあそう思う 52.0 52.3 51.5 48.9 51.6 52.8 52.8 36.8 53.7 
あまりそう思わない 31.5 31.4 31.5 30.8 33.3 31.0 31.3 48.7 31.6 
まったくそう思わない 7.7 7.4 8.2 9.9 7.5 7.1 6.2 8.8 6.5 
無回答・不明 1.7 1.4 2.1 1.1 2.5 0.8 2.6 3.9 1.7 

塾に行かせると、子どもの生
活が乱れる

とてもそう思う 5.2 4.7 5.8 7.1 4.7 6.0 4.1 10.7 
まあそう思う 25.6 25.8 24.9 23.6 25.8 24.6 26.2 27.7 
あまりそう思わない 53.3 52.3 54.8 52.7 53.4 56.0 52.8 48.3 
まったくそう思わない 14.3 15.8 12.6 15.4 13.6 12.3 15.4 11.6 
無回答・不明 1.6 1.4 1.9 1.1 2.5 1.2 1.5 1.7 

塾に行かせれば、いい友だ
ちができる

とてもそう思う 0.5 0.6 0.5 0.0 1.4 0.4 0.0 0.4 0.6 
まあそう思う 10.1 11.1 8.4 7.7 10.0 11.5 8.7 2.6 7.3 
あまりそう思わない 69.2 68.6 70.2 70.9 68.5 70.6 67.7 64.9 70.6 
まったくそう思わない 18.6 18.4 19.1 20.3 17.2 16.7 22.1 27.6 20.1 
無回答・不明 1.6 1.4 1.9 1.1 2.9 0.8 1.5 4.4 1.4 

中学受験をするためには、塾
は欠かせない

とてもそう思う 20.4 20.5 20.3 29.7 21.1 16.7 14.9 26.3 34.2 
まあそう思う 32.4 29.9 35.2 35.2 36.6 31.3 25.6 40.8 39.0 
あまりそう思わない 29.8 32.0 27.3 21.4 26.5 34.5 36.9 23.2 16.1 
まったくそう思わない 15.1 16.0 14.2 11.0 13.3 16.3 20.0 4.8 9.3 
無回答・不明 2.2 1.6 3.0 2.7 2.5 1.2 2.6 4.8 1.4 

塾に行かせると、子どもらし
さが失われる

とてもそう思う 3.8 3.9 3.7 5.5 3.6 3.2 4.1 11.8 9.3 
まあそう思う 19.2 16.6 22.1 21.4 20.8 15.1 17.9 26.8 24.6 
あまりそう思わない 59.6 60.9 58.0 54.9 59.5 66.3 56.4 49.6 52.8 
まったくそう思わない 15.7 16.8 14.2 17.0 13.6 13.9 19.5 5.7 11.3 
無回答・不明 1.8 1.8 1.9 1.1 2.5 1.6 2.1 6.1 2.0 

できれば塾に行かせたい

とてもそう思う 7.2 7.8 6.3 8.8 9.3 6.3 3.1 4.8 6.5 
まあそう思う 25.0 22.9 27.5 23.1 24.7 25.0 27.2 24.1 24.3 
あまりそう思わない 48.3 49.8 46.4 46.2 50.9 48.8 46.2 42.5 42.9 
まったくそう思わない 18.5 18.8 18.4 21.4 13.6 19.0 22.1 23.7 25.1 
無回答・不明 1.1 0.8 1.4 0.5 1.4 0.8 1.5 4.8 1.1 

塾に行かせないと、子どもの
教育に不安を感じる

とてもそう思う 2.3 2.9 1.6 3.3 2.9 1.6 1.5 0.4 2.8 
まあそう思う 17.2 16.4 18.2 18.1 15.8 18.7 16.4 12.7 14.1 
あまりそう思わない 53.3 52.3 54.3 53.3 57.7 52.8 48.7 50.4 51.1 
まったくそう思わない 25.6 27.0 24.2 24.7 21.1 25.8 31.8 32.0 30.2 
無回答・不明 1.5 1.4 1.6 0.5 2.5 1.2 1.5 4.4 1.7 

塾の先生のほうが、学校の
先生より教え方が上手だ

とてもそう思う 6.3 6.1 6.8 8.8 7.9 4.8 4.6 3.5 8.2 
まあそう思う 30.5 32.0 28.4 31.3 32.3 29.4 26.7 17.5 31.6 
あまりそう思わない 45.2 43.0 47.8 44.5 44.8 47.2 45.6 58.3 40.7 
まったくそう思わない 13.7 14.3 13.1 10.4 10.0 14.3 20.5 14.5 14.7 
無回答・不明 4.3 4.7 4.0 4.9 5.0 4.4 2.6 6.1 4.8 

子どもたちが塾に行っている
のは、主として学校での教え
方に問題があるからだ

とてもそう思う 4.0 3.7 4.4 2.7 6.1 2.8 4.1 5.3 5.9 
まあそう思う 16.3 17.0 15.4 17.0 16.5 12.7 20.0 10.5 18.1 
あまりそう思わない 58.6 57.6 59.7 56.6 59.5 63.5 52.3 52.6 56.8 
まったくそう思わない 18.1 18.9 17.2 22.0 14.7 17.1 20.5 26.8 17.2 
無回答・不明 3.0 2.7 3.3 1.6 3.2 4.0 3.1 4.8 2.0 
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質問項目

07年全国調査 東京・経年調査

全体
子どもの性別 人口規模別

88年
全体

07年
全体女子 男子 特別区・

指定都市
15万人
以上

5～15
万人

5万人
未満

⁄1

Ｂ．あなたは、学習塾について、どのような考えをお持ちですか

塾に行かなくても、学校の勉
強だけで十分である

とてもそう思う 11.6 11.1 12.4 9.3 9.3 13.9 13.8 16.7 10.7 
まあそう思う 43.5 43.4 43.1 44.5 40.9 42.9 46.2 47.4 42.7 
あまりそう思わない 38.7 40.4 37.1 37.9 44.1 38.9 32.8 26.3 37.0 
まったくそう思わない 4.2 3.7 4.9 7.1 3.6 2.4 4.6 4.8 7.3 
無回答・不明 1.9 1.4 2.6 1.1 2.2 2.0 2.6 4.8 2.3 

塾の月謝は高い

とてもそう思う 49.0 49.8 48.0 52.7 48.7 47.6 48.2 43.0 50.3 
まあそう思う 40.3 39.6 41.0 40.1 40.9 42.1 37.4 40.8 39.0 
あまりそう思わない 6.1 5.5 7.0 3.3 6.1 6.7 8.2 8.8 7.9 
まったくそう思わない 1.9 2.3 1.4 1.6 1.4 1.6 3.1 1.8 1.4 
無回答・不明 2.6 2.7 2.6 2.2 2.9 2.0 3.1 5.7 1.4 

できればこれからも学習塾に
は行かせたくない

とてもそう思う 10.5 10.9 10.0 8.8 7.5 11.9 13.8 14.5 11.9 
まあそう思う 25.8 27.9 23.1 23.6 26.2 25.0 27.7 32.9 23.7 
あまりそう思わない 49.5 47.9 51.7 56.0 48.4 49.2 47.7 38.6 48.0 
まったくそう思わない 12.1 11.3 12.8 9.3 15.8 12.3 8.2 9.2 14.7 
無回答・不明 2.1 2.0 2.3 2.2 2.2 1.6 2.6 4.8 1.7 

⁄2

あなたがお住まいの地域では、公立中学校の「学校選択制」が導入されていますか
導入されている 24.4 25.8 22.9 29.9 28.7 21.1 13.5 80.6 
導入されていない 43.2 41.9 44.5 42.5 39.1 46.7 47.4 9.6 
わからない 29.0 29.4 28.7 23.1 28.9 28.5 37.1 8.1 
無回答・不明 3.4 2.9 3.9 4.5 3.2 3.7 2.0 1.6 
「導入されている」と回答した人にお聞きします　（サンプル数は07年全国367名、07年東京687名）

Ａ．お子様をどの公立中学
校に進学させるか考えま
したか

よく考えた 20.2 22.9 17.0 24.5 18.5 21.5 8.8 30.1 
まあ考えた 30.0 25.9 34.5 35.8 25.9 30.4 23.5 40.8 
あまり考えなかった 27.0 29.4 24.2 23.6 31.1 17.7 47.1 17.5 
まったく考えなかった 22.1 20.9 23.6 16.0 23.7 30.4 17.6 11.6 
無回答・不明 0.8 1.0 0.6 0.0 0.7 0.0 2.9 0.0 

「導入されていない」「わからない」と回答した人にお聞きします　（サンプル数は07年全国1,086名、07年東京151名）

B． あなたがお住まいの地
域でも、「学校選択制」
を導入してほしいと思い
ますか

とてもそう思う 8.9 8.8 9.1 12.4 9.4 7.8 5.7 15.2 
まあそう思う 21.3 19.8 22.8 24.5 26.3 18.1 15.1 27.2 
あまりそう思わない 39.2 40.3 38.0 41.2 34.7 43.3 38.7 31.1 
まったくそう思わない 9.2 9.2 9.1 6.0 6.9 11.3 13.7 6.6 
よくわからない 20.5 20.9 20.3 15.5 21.9 18.8 25.5 18.5 
無回答・不明 0.8 1.1 0.6 0.4 0.9 0.7 1.4 1.3 

⁄3

あなたはお子様に、中学受験をさせる予定ですか
はい 13.2 13.3 13.1 21.7 14.5 7.7 7.6 35.8 36.9 
まだ決めていない 1.6 1.4 1.8 1.7 1.5 1.3 2.0 8.3 1.2 
いいえ 85.0 84.9 85.0 76.3 83.4 90.9 90.4 55.6 61.0 
無回答・不明 0.3 0.4 0.1 0.3 0.6 0.0 0.0 0.2 0.9 

⁄4

中学受験をさせる予定の人、まだ決めていない人にお聞きします　（サンプル数は07年全国222名、88年東京360名、07年東京324名）
Ａ．受験を考えている学校は、どのような中学校ですか  （複数回答）
私立中学校 63.1 59.1 67.3 71.1 60.0 67.6 45.8 67.3 
国立大学の附属中学校 21.2 20.0 22.4 24.1 21.3 11.8 20.8 10.2 
公立の中高一貫校 29.7 33.0 26.2 30.1 28.0 23.5 45.8 42.3 
その他 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.6 
わからない 2.7 3.5 1.9 0.0 2.7 2.9 8.3 0.3 
まだ決めていない 0.5 0.0 0.9 0.0 1.3 0.0 0.0 0.6 
Ｂ．第一志望の学校は、どのような中学校ですか

学校の種類

私立中学校 55.4 51.3 59.8 61.4 56.0 64.7 25.0 59.9 
国立大学の附属中学校 13.5 12.2 15.0 10.8 17.3 5.9 16.7 4.6 
公立の中高一貫校 24.8 29.6 19.6 25.3 20.0 23.5 41.7 33.6 
その他 0.5 0.0 0.9 0.0 1.3 0.0 0.0 0.0 
わからない 2.3 2.6 1.9 0.0 4.0 0.0 4.2 0.6 
まだ決めていない 2.7 3.5 1.9 2.4 1.3 2.9 8.3 1.2 
無回答・不明 0.9 0.9 0.9 0.0 0.0 2.9 4.2 0.0 

共学・別学

男女共学校 66.7 64.3 69.2 53.0 78.7 67.6 75.0 52.8 
男子校 13.1 0.0 27.1 18.1 8.0 20.6 4.2 19.1 
女子校 15.8 30.4 0.0 25.3 12.0 5.9 8.3 25.0 
その他 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 
わからない 0.9 0.9 0.9 0.0 1.3 0.0 0.0 1.5 
まだ決めていない 2.7 3.5 1.9 3.6 0.0 2.9 8.3 1.5 
無回答・不明 0.9 0.9 0.9 0.0 0.0 2.9 4.2 0.0 
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質問項目

07年全国調査 東京・経年調査

全体
子どもの性別 人口規模別

88年
全体

07年
全体女子 男子 特別区・

指定都市
15万人
以上

5～15
万人

5万人
未満

⁄4

Ｂ．第一志望の学校は、どのような中学校ですか

一貫校かどうか

中学校のみ（一貫校でない） 10.8 7.8 14.0 6.0 13.3 8.8 20.8 1.9 
中高の一貫校 69.8 70.4 69.2 79.5 66.7 64.7 54.2 80.6 
中高大の一貫校 14.0 14.8 13.1 13.3 14.7 20.6 8.3 16.0 
その他 0.5 0.0 0.9 0.0 1.3 0.0 0.0 0.3 
わからない 1.8 2.6 0.9 0.0 2.7 0.0 4.2 0.6 
まだ決めていない 2.3 3.5 0.9 1.2 1.3 2.9 8.3 0.3 
無回答・不明 0.9 0.9 0.9 0.0 0.0 2.9 4.2 0.3 

難易度

上のほう 37.4 33.9 41.1 41.0 36.0 26.5 45.8 46.0 
やや上 29.3 29.6 29.0 25.3 33.3 35.3 20.8 27.8 
真ん中くらい 16.7 20.0 13.1 21.7 13.3 17.6 8.3 17.0 
やや下 5.4 7.0 3.7 4.8 5.3 8.8 4.2 2.8 
下のほう 1.4 0.0 2.8 2.4 1.3 0.0 0.0 2.2 
わからない 7.2 7.0 7.5 4.8 8.0 8.8 8.3 4.0 
まだ決めていない 1.4 1.7 0.9 0.0 1.3 0.0 8.3 0.0 
無回答・不明 1.4 0.9 1.9 0.0 1.3 2.9 4.2 0.3 

Ｃ．何校くらい、受験させるつもりですか
1校 45.9 49.6 42.1 36.1 52.0 52.9 50.0 17.8 37.0 
2校くらい 14.4 13.9 15.0 13.3 9.3 17.6 29.2 33.1 11.7 
3校くらい 13.5 12.2 15.0 14.5 18.7 11.8 0.0 35.8 16.0 
4校くらい 11.7 13.0 10.3 20.5 6.7 5.9 4.2 8.9 17.3 
5校以上 8.1 6.1 10.3 12.0 8.0 5.9 0.0 1.4 16.0 
わからない 5.4 4.3 6.5 3.6 5.3 2.9 12.5 2.2 1.5 
無回答・不明 0.9 0.9 0.9 0.0 0.0 2.9 4.2 0.8 0.3 
D．次にあげる人たちの受験情報を、どれくらい頼りにしていますか

小学校の先生

とても頼りにしている 4.5 7.8 0.9 3.6 2.7 5.9 8.3 7.8 4.3 
まあ頼りにしている 16.2 20.9 11.2 12.0 20.0 8.8 33.3 28.1 12.7 
あまり頼りにしていない 32.0 29.6 34.6 41.0 28.0 20.6 29.2 36.4 38.9 
まったく頼りにしていない 46.4 40.9 52.3 43.4 49.3 61.8 25.0 21.7 43.8 
無回答・不明 0.9 0.9 0.9 0.0 0.0 2.9 4.2 6.1 0.3 

学習塾の先生

とても頼りにしている 45.5 44.3 46.7 51.8 42.7 50.0 33.3 41.4 52.8 
まあ頼りにしている 27.0 24.3 29.9 31.3 30.7 11.8 20.8 40.0 33.6 
あまり頼りにしていない 8.6 7.8 9.3 8.4 8.0 8.8 8.3 7.5 5.9 
まったく頼りにしていない 14.0 17.4 10.3 4.8 13.3 26.5 25.0 5.0 5.6 
無回答・不明 5.0 6.1 3.7 3.6 5.3 2.9 12.5 6.1 2.2 

子どもと同じ学校の保護者

とても頼りにしている 10.4 9.6 11.2 9.6 12.0 8.8 12.5 3.1 8.3 
まあ頼りにしている 33.3 36.5 29.9 30.1 33.3 44.1 20.8 25.6 43.8 
あまり頼りにしていない 32.9 31.3 34.6 39.8 36.0 20.6 25.0 41.9 32.1 
まったく頼りにしていない 22.5 21.7 23.4 20.5 18.7 23.5 37.5 23.1 15.4 
無回答・不明 0.9 0.9 0.9 0.0 0.0 2.9 4.2 6.4 0.3 

（学校以外の）友人・知人

とても頼りにしている 5.4 4.3 6.5 4.8 4.0 5.9 8.3 5.8 8.0 
まあ頼りにしている 38.3 38.3 38.3 42.2 37.3 32.4 37.5 34.7 38.3 
あまり頼りにしていない 34.2 33.0 35.5 34.9 36.0 35.3 29.2 36.9 34.3 
まったく頼りにしていない 20.3 23.5 16.8 15.7 22.7 23.5 20.8 16.1 18.8 
無回答・不明 1.8 0.9 2.8 2.4 0.0 2.9 4.2 6.4 0.6 

親類

とても頼りにしている 3.2 1.7 4.7 4.8 1.3 2.9 4.2 0.8 1.2 
まあ頼りにしている 16.7 18.3 15.0 13.3 18.7 14.7 25.0 15.0 11.7 
あまり頼りにしていない 29.7 27.0 32.7 34.9 30.7 26.5 12.5 41.9 41.0 
まったく頼りにしていない 49.1 51.3 46.7 47.0 49.3 52.9 54.2 35.3 45.1 
無回答・不明 1.4 1.7 0.9 0.0 0.0 2.9 4.2 6.9 0.9 

配偶者（夫、または妻）※5

とても頼りにしている 17.6 16.5 18.7 20.5 13.3 26.5 8.3 22.2 17.0 
まあ頼りにしている 29.7 31.3 28.0 25.3 29.3 35.3 41.7 37.8 31.2 
あまり頼りにしていない 24.3 21.7 27.1 18.1 34.7 17.6 20.8 23.1 27.8 
まったく頼りにしていない 24.3 23.5 25.2 31.3 21.3 17.6 20.8 9.2 21.3 
無回答・不明 4.1 7.0 0.9 4.8 1.3 2.9 8.3 7.8 2.8 

受験情報雑誌

とても頼りにしている 11.7 12.2 11.2 16.9 5.3 17.6 8.3 17.5 16.0 
まあ頼りにしている 41.4 39.1 43.9 44.6 48.0 32.4 29.2 47.5 55.6 
あまり頼りにしていない 25.7 26.1 25.2 25.3 26.7 17.6 25.0 18.9 18.8 
まったく頼りにしていない 19.4 20.0 18.7 13.3 18.7 26.5 33.3 9.4 8.3 
無回答・不明 1.8 2.6 0.9 0.0 1.3 5.9 4.2 6.7 1.2 

※5　88年東京調査では「夫」
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質問項目

07年全国調査 東京・経年調査

全体
子どもの性別 人口規模別

88年
全体

07年
全体女子 男子 特別区・

指定都市
15万人
以上

5～15
万人

5万人
未満

⁄4

D．次にあげる人たちの受験情報を、どれくらい頼りにしていますか

中学校のホームページや
学校案内

とても頼りにしている 28.4 32.2 24.3 28.9 28.0 32.4 25.0 44.1 
まあ頼りにしている 50.9 48.7 53.3 50.6 56.0 41.2 45.8 45.4 
あまり頼りにしていない 14.0 11.3 16.8 13.3 14.7 14.7 16.7 6.2 
まったく頼りにしていない 5.4 6.1 4.7 6.0 1.3 8.8 8.3 3.4 
無回答・不明 1.4 1.7 0.9 1.2 0.0 2.9 4.2 0.9 

学校見学や学校説明会

とても頼りにしている 54.1 56.5 51.4 62.7 50.7 55.9 33.3 61.7 
まあ頼りにしている 36.0 33.9 38.3 30.1 42.7 32.4 41.7 35.2 
あまり頼りにしていない 5.4 3.5 7.5 4.8 5.3 2.9 12.5 1.2 
まったく頼りにしていない 3.6 5.2 1.9 2.4 1.3 5.9 8.3 1.2 
無回答・不明 0.9 0.9 0.9 0.0 0.0 2.9 4.2 0.6 

Ｅ．受験させる中学校を決めるとき、次のことをどれくらい重視しますか

有名大学に合格する可能性
が高い

とても重視する 22.1 18.3 26.2 24.1 18.7 32.4 16.7 15.3 22.8 
まあ重視する 45.0 45.2 44.9 47.0 45.3 38.2 37.5 41.7 50.6 
あまり重視しない 25.7 27.8 23.4 25.3 29.3 23.5 25.0 28.3 23.1 
まったく重視しない 5.4 6.1 4.7 3.6 4.0 2.9 16.7 10.0 2.8 
無回答・不明 1.8 2.6 0.9 0.0 2.7 2.9 4.2 4.7 0.6 

自分（または配偶者）の出身
校である

とても重視する 2.3 1.7 2.8 2.4 2.7 2.9 0.0 1.7 2.8 
まあ重視する 5.9 7.8 3.7 9.6 4.0 5.9 0.0 10.8 8.3 
あまり重視しない 33.8 35.7 31.8 33.7 29.3 35.3 45.8 25.3 38.6 
まったく重視しない 55.0 49.6 60.7 53.0 60.0 52.9 45.8 57.2 49.1 
無回答・不明 3.2 5.2 0.9 1.2 4.0 2.9 8.3 5.0 1.2 

中高一貫教育である

とても重視する 41.9 42.6 41.1 48.2 38.7 38.2 37.5 42.5 56.2 
まあ重視する 38.3 36.5 40.2 42.2 40.0 44.1 16.7 40.3 34.0 
あまり重視しない 10.8 12.2 9.3 8.4 10.7 8.8 20.8 9.2 6.8 
まったく重視しない 6.8 5.2 8.4 0.0 8.0 5.9 20.8 2.8 2.2 
無回答・不明 2.3 3.5 0.9 1.2 2.7 2.9 4.2 5.3 0.9 

大学までの一貫教育である

とても重視する 6.8 5.2 8.4 7.2 5.3 14.7 0.0 26.9 12.0 
まあ重視する 18.9 20.9 16.8 22.9 14.7 26.5 12.5 35.3 24.1 
あまり重視しない 38.7 42.6 34.6 36.1 45.3 32.4 33.3 21.9 41.4 
まったく重視しない 32.4 27.0 38.3 32.5 29.3 23.5 50.0 11.7 21.6 
無回答・不明 3.2 4.3 1.9 1.2 5.3 2.9 4.2 4.2 0.9 

公立校にはできない個性的
な教育が期待できる

とても重視する 42.3 43.5 41.1 51.8 37.3 41.2 29.2 37.8 39.5 
まあ重視する 37.8 34.8 41.1 36.1 45.3 35.3 29.2 41.9 43.5 
あまり重視しない 10.8 11.3 10.3 7.2 8.0 17.6 16.7 14.2 12.0 
まったく重視しない 5.9 7.0 4.7 2.4 5.3 2.9 20.8 2.5 3.7 
無回答・不明 3.2 3.5 2.8 2.4 4.0 2.9 4.2 3.6 1.2 

男子だけ（女子だけ）の教育
である

とても重視する 4.5 5.2 3.7 7.2 5.3 0.0 0.0 7.5 11.7 
まあ重視する 9.9 10.4 9.3 13.3 8.0 8.8 4.2 18.9 13.6 
あまり重視しない 29.3 28.7 29.9 38.6 25.3 23.5 16.7 45.8 37.0 
まったく重視しない 53.6 52.2 55.1 39.8 57.3 64.7 75.0 22.5 35.8 
無回答・不明 2.7 3.5 1.9 1.2 4.0 2.9 4.2 5.3 1.9 

いじめや非行の心配がない

とても重視する 31.5 34.8 28.0 28.9 34.7 26.5 33.3 31.1 27.8 
まあ重視する 49.5 53.0 45.8 60.2 40.0 47.1 45.8 40.3 53.7 
あまり重視しない 10.8 6.1 15.9 6.0 14.7 14.7 12.5 18.9 15.1 
まったく重視しない 5.9 3.5 8.4 3.6 8.0 8.8 4.2 5.8 1.9 
無回答・不明 2.3 2.6 1.9 1.2 2.7 2.9 4.2 3.9 1.5 

その学校の教育方針や校風
がよい

とても重視する 59.5 60.9 57.9 61.4 58.7 55.9 62.5 51.4 64.2 
まあ重視する 35.1 34.8 35.5 38.6 33.3 38.2 20.8 40.3 32.7 
あまり重視しない 2.7 0.9 4.7 0.0 4.0 2.9 8.3 3.3 1.9 
まったく重視しない 0.9 0.9 0.9 0.0 1.3 0.0 4.2 0.8 0.6 
無回答・不明 1.8 2.6 0.9 0.0 2.7 2.9 4.2 4.2 0.6 

スポーツや芸術などで有名で
ある

とても重視する 8.1 6.1 10.3 8.4 6.7 11.8 8.3 3.6 8.6 
まあ重視する 28.8 31.3 26.2 28.9 30.7 23.5 25.0 14.2 30.2 
あまり重視しない 44.6 44.3 44.9 48.2 48.0 44.1 29.2 52.5 50.0 
まったく重視しない 16.2 15.7 16.8 14.5 12.0 17.6 29.2 25.0 10.2 
無回答・不明 2.3 2.6 1.9 0.0 2.7 2.9 8.3 4.7 0.9 
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質問項目

07年全国調査 東京・経年調査

全体
子どもの性別 人口規模別

88年
全体

07年
全体女子 男子 特別区・

指定都市
15万人
以上

5～15
万人

5万人
未満

⁄4

Ｅ．受験させる中学校を決めるとき、次のことをどれくらい重視しますか

伝統がある

とても重視する 15.3 10.4 20.6 19.3 9.3 23.5 12.5 18.1 17.0 
まあ重視する 40.1 48.7 30.8 41.0 45.3 35.3 29.2 49.2 46.6 
あまり重視しない 32.4 30.4 34.6 30.1 34.7 29.4 33.3 26.1 30.2 
まったく重視しない 10.4 7.8 13.1 9.6 8.0 8.8 20.8 1.9 5.6 
無回答・不明 1.8 2.6 0.9 0.0 2.7 2.9 4.2 4.7 0.6 

制服などのセンスがよい

とても重視する 4.1 5.2 2.8 6.0 4.0 2.9 0.0 2.8 4.3 
まあ重視する 21.2 28.7 13.1 25.3 22.7 17.6 4.2 15.0 29.0 
あまり重視しない 46.4 42.6 50.5 48.2 48.0 38.2 54.2 46.4 49.7 
まったく重視しない 26.6 20.9 32.7 20.5 22.7 38.2 37.5 30.8 16.4 
無回答・不明 1.8 2.6 0.9 0.0 2.7 2.9 4.2 5.0 0.6 

世間での評価が高い

とても重視する 18.9 16.5 21.5 18.1 18.7 26.5 12.5 9.7 16.4 
まあ重視する 56.8 61.7 51.4 65.1 53.3 41.2 62.5 51.9 61.7 
あまり重視しない 15.8 14.8 16.8 12.0 20.0 20.6 8.3 25.8 17.9 
まったく重視しない 6.8 4.3 9.3 4.8 5.3 8.8 12.5 7.8 3.4 
無回答・不明 1.8 2.6 0.9 0.0 2.7 2.9 4.2 4.7 0.6 

通学に便利な場所にある

とても重視する 31.5 33.9 29.0 37.3 28.0 35.3 20.8 23.3 40.4 
まあ重視する 46.4 46.1 46.7 45.8 45.3 52.9 37.5 57.5 47.8 
あまり重視しない 12.6 14.8 10.3 9.6 17.3 2.9 20.8 12.2 9.9 
まったく重視しない 7.2 1.7 13.1 6.0 6.7 5.9 16.7 3.6 1.2 
無回答・不明 2.3 3.5 0.9 1.2 2.7 2.9 4.2 3.3 0.6 

授業のレベルが高い

とても重視する 36.0 35.7 36.4 43.4 25.3 47.1 29.2 36.7 
まあ重視する 51.4 51.3 51.4 45.8 61.3 38.2 58.3 50.0 
あまり重視しない 9.9 9.6 10.3 10.8 12.0 11.8 0.0 11.7 
まったく重視しない 1.4 1.7 0.9 0.0 0.0 0.0 8.3 0.6 
無回答・不明 1.4 1.7 0.9 0.0 1.3 2.9 4.2 0.9 

施設や設備が充実している

とても重視する 30.6 30.4 30.8 34.9 24.0 38.2 29.2 23.8 
まあ重視する 51.8 56.5 46.7 53.0 57.3 35.3 54.2 61.1 
あまり重視しない 13.1 8.7 17.8 10.8 16.0 20.6 4.2 13.6 
まったく重視しない 2.7 1.7 3.7 1.2 0.0 2.9 8.3 0.6 
無回答・不明 1.8 2.6 0.9 0.0 2.7 2.9 4.2 0.9 

子どもの学力にあっている

とても重視する 47.7 50.4 44.9 47.0 46.7 50.0 54.2 43.8 
まあ重視する 43.2 41.7 44.9 47.0 44.0 38.2 29.2 50.9 
あまり重視しない 5.9 3.5 8.4 4.8 6.7 8.8 4.2 3.1 
まったく重視しない 1.4 1.7 0.9 1.2 0.0 0.0 8.3 1.2 
無回答・不明 1.8 2.6 0.9 0.0 2.7 2.9 4.2 0.9 

Ｆ．次のことを考えたり、決めたりしたのはいつですか

中学受験を考え始めた

小学校入学以前 12.6 9.6 15.9 13.3 8.0 17.6 16.7 12.0 
1～ 2年生のころ 5.0 6.1 3.7 8.4 2.7 2.9 0.0 9.6 
3年生のころ 8.6 7.8 9.3 10.8 9.3 8.8 0.0 11.7 
4年生のころ 20.7 19.1 22.4 30.1 18.7 17.6 4.2 25.3 
5年生のころ 21.6 20.0 23.4 15.7 25.3 17.6 33.3 25.6 
6年生になって 26.6 31.3 21.5 19.3 33.3 32.4 25.0 13.9 
まだ決めてない 2.3 1.7 2.8 0.0 1.3 0.0 12.5 0.3 
無回答・不明 2.7 4.3 0.9 2.4 1.3 2.9 8.3 1.5 

中学受験をさせようと決めた

小学校入学以前　※6 5.9 6.1 5.6 3.6 5.3 5.9 16.7 
22.5 

5.6 
1～ 2年生のころ 3.2 2.6 3.7 7.2 0.0 2.9 0.0 5.2 
3年生のころ 6.3 7.0 5.6 7.2 6.7 8.8 0.0 6.7 8.6 
4年生のころ 15.3 14.8 15.9 22.9 13.3 8.8 0.0 17.8 19.4 
5年生のころ 24.3 20.9 28.0 27.7 22.7 23.5 16.7 25.8 31.8 
6年生になって 33.8 38.3 29.0 24.1 42.7 35.3 41.7 16.7 25.3 
まだ決めてない 9.0 7.8 10.3 6.0 8.0 8.8 20.8 8.9 2.8 
無回答・不明 2.3 2.6 1.9 1.2 1.3 5.9 4.2 1.7 1.2 

受験する中学校を決めた

小学校入学以前 1.8 2.6 0.9 0.0 2.7 0.0 8.3 1.2 
1～ 2年生のころ 0.9 0.9 0.9 2.4 0.0 0.0 0.0 1.9 
3年生のころ 0.9 0.9 0.9 0.0 2.7 0.0 0.0 0.3 
4年生のころ 5.0 5.2 4.7 3.6 2.7 14.7 4.2 5.9 
5年生のころ 19.8 20.0 19.6 22.9 21.3 17.6 12.5 25.3 
6年生になって 59.0 60.0 57.9 61.4 61.3 50.0 50.0 60.8 
まだ決めてない 11.7 9.6 14.0 9.6 8.0 14.7 25.0 3.4 
無回答・不明 0.9 0.9 0.9 0.0 1.3 2.9 0.0 1.2 

※6　88年東京調査では「小学校低学年（1、2年）ごろ（あるいはそれ以前）」の選択肢がある。
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質問項目

07年全国調査 東京・経年調査

全体
子どもの性別 人口規模別

88年
全体

07年
全体女子 男子 特別区・

指定都市
15万人
以上

5～15
万人

5万人
未満

⁄4

Ｇ．中学受験を最初に思った（言い出した）人はどなたですか
子ども自身（本人） 39.6 40.9 38.3 31.3 57.3 32.4 29.2 26.9 34.6 
母親　※1 34.2 34.8 33.6 42.2 24.0 32.4 33.3 45.3 47.2 
父親　※1 18.0 14.8 21.5 18.1 14.7 23.5 20.8 18.3 12.7 
小学校の先生 0.9 1.7 0.0 0.0 0.0 0.0 8.3 0.3 0.3 
塾の先生（塾のアドバイス） 0.9 0.9 0.9 1.2 1.3 0.0 0.0 1.9 1.5 
その他 5.0 5.2 4.7 7.2 1.3 8.8 4.2 4.2 2.8 
無回答・不明 1.4 1.7 0.9 0.0 1.3 2.9 4.2 3.1 0.9 
H．あなたは、これまでお子様の中学受験をやめさせようと思ったことがありますか
何度もあった 17.6 12.2 23.4 13.3 20.0 20.6 20.8 12.3 
時々あった 32.9 33.9 31.8 30.1 36.0 35.3 29.2 35.5 
あまりなかった 23.0 20.0 26.2 26.5 21.3 14.7 25.0 25.9 
まったくなかった 25.2 32.2 17.8 30.1 21.3 26.5 20.8 25.3 
無回答・不明 1.4 1.7 0.9 0.0 1.3 2.9 4.2 0.9 

⁄5

中学受験をさせない予定の人にお聞きします　（サンプル数は07年全国1,278名、88年東京454名、07年東京520名）
Ａ．あなたがお子様に受験をさせないのは、なぜですか

近くに受験するような中学校
がないから

とてもそう思う 24.9 26.3 23.4 9.2 17.6 29.6 47.1 6.9 
まあそう思う 24.6 24.8 24.5 21.8 25.3 26.4 24.2 17.7 
あまりそう思わない 25.0 23.6 26.5 31.7 29.1 22.3 15.9 37.7 
まったくそう思わない 21.1 20.8 21.4 32.5 24.2 16.7 10.1 33.5 
無回答・不明 4.3 4.5 4.1 4.8 3.8 5.0 2.6 4.2 

公立中学校で十分だから

とてもそう思う 45.2 43.5 47.0 40.2 42.1 52.2 48.0 37.2 36.7 
まあそう思う 39.7 40.2 39.3 43.2 43.6 32.8 37.0 48.0 46.0 
あまりそう思わない 9.7 10.3 9.0 11.4 10.5 8.2 8.8 6.8 10.2 
まったくそう思わない 2.1 2.4 1.8 2.2 1.3 2.6 3.1 2.6 4.2 
無回答・不明 3.3 3.6 2.9 3.0 2.6 4.1 3.1 5.3 2.9 

公立中学校のほうがいろい
ろな生徒が集まってたくまし
く育つから

とてもそう思う 25.0 23.1 27.3 24.7 19.6 31.1 26.9 19.4 22.3 
まあそう思う 44.0 44.0 43.9 45.8 46.7 41.6 40.5 46.0 46.5 
あまりそう思わない 23.9 25.2 22.4 21.8 27.3 20.2 25.1 22.9 24.6 
まったくそう思わない 2.9 2.7 3.1 4.1 2.8 1.8 4.0 5.5 3.8 
無回答・不明 4.1 5.0 3.3 3.7 3.6 5.3 3.5 6.2 2.7 

私立中学校は授業料が高い
から

とてもそう思う 44.8 46.1 43.4 49.4 43.1 46.0 41.0 31.1 39.8 
まあそう思う 35.1 34.4 36.0 35.4 36.7 32.8 36.1 37.7 41.0 
あまりそう思わない 11.7 10.9 12.6 10.0 10.5 11.4 16.3 18.1 11.9 
まったくそう思わない 3.4 3.2 3.6 1.8 4.6 3.5 2.6 6.6 4.6 
無回答・不明 4.9 5.4 4.4 3.3 5.1 6.2 4.0 6.6 2.7 

公立中学校の先生のほうが
教え方が上手だと思うから

とてもそう思う 1.4 1.7 1.1 1.1 1.5 1.8 1.3 1.1 0.8 
まあそう思う 10.4 9.5 11.3 7.7 8.7 11.7 14.1 7.5 7.1 
あまりそう思わない 69.8 69.6 70.0 72.0 70.7 69.2 67.8 65.2 67.9 
まったくそう思わない 12.7 12.5 12.8 13.7 14.8 10.0 11.5 18.5 18.7 
無回答・不明 5.7 6.6 4.7 5.5 4.3 7.3 5.3 7.7 5.6 

子どもが受験を嫌がるから

とてもそう思う 22.2 23.1 21.4 24.4 27.3 19.9 15.9 11.2 26.2 
まあそう思う 30.3 27.0 33.7 33.6 27.8 31.1 30.4 28.0 36.0 
あまりそう思わない 28.1 28.7 27.3 25.1 26.0 29.0 31.7 31.5 23.5 
まったくそう思わない 13.9 15.0 12.8 12.5 14.3 12.9 16.7 23.3 11.2 
無回答・不明 5.5 6.2 4.7 4.4 4.6 7.0 5.3 5.9 3.3 

自分（または配偶者）も公立
中学校を出たから

とてもそう思う 18.7 18.7 18.8 17.7 16.6 21.7 20.3 11.2 17.7 
まあそう思う 33.9 33.4 34.4 32.8 33.7 38.1 32.2 28.6 37.5 
あまりそう思わない 26.8 26.6 27.2 26.6 26.0 23.2 30.8 28.4 25.8 
まったくそう思わない 15.3 15.7 14.7 18.8 19.1 9.4 12.8 25.1 16.0 
無回答・不明 5.2 5.6 4.9 4.1 4.6 7.6 4.0 6.6 3.1 

通学に便利だから

とてもそう思う 45.8 45.6 46.0 41.7 45.7 48.4 47.1 33.7 46.3 
まあそう思う 39.1 38.8 39.3 43.9 39.0 38.4 36.1 38.1 40.0 
あまりそう思わない 6.9 6.6 7.2 5.2 7.1 5.3 10.1 11.7 7.9 
まったくそう思わない 3.4 3.6 3.3 5.5 3.6 2.3 2.6 9.7 3.1 
無回答・不明 4.8 5.3 4.3 3.7 4.6 5.6 4.0 6.8 2.7 

※1　p. 参照。
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質問項目

07年全国調査 東京・経年調査

全体
子どもの性別 人口規模別

88年
全体

07年
全体女子 男子 特別区・

指定都市
15万人
以上

5～15
万人

5万人
未満

⁄5

Ａ．あなたがお子様に受験をさせないのは、なぜですか

公立中学校の教育方針や校
風が気に入っているから

とてもそう思う 5.4 4.8 5.9 5.5 3.6 7.0 6.6 3.5 4.8 
まあそう思う 30.2 31.0 29.6 28.0 28.6 32.6 33.5 15.2 40.4 
あまりそう思わない 48.4 47.4 49.1 49.1 49.5 45.7 47.6 55.3 42.9 
まったくそう思わない 9.9 10.4 9.5 12.2 12.5 7.0 7.5 19.4 7.9 
無回答・不明 6.1 6.3 5.9 5.2 5.9 7.6 4.8 6.6 4.0 

高校を受験したほうがよいか
ら

とてもそう思う 18.6 18.3 18.8 14.0 19.4 21.7 17.6 17.7 
まあそう思う 41.5 41.2 41.7 43.5 36.7 40.8 48.0 40.4 
あまりそう思わない 27.6 27.6 27.7 29.5 29.8 25.2 25.6 30.2 
まったくそう思わない 6.8 6.9 6.7 8.9 7.9 5.9 4.4 7.7 
無回答・不明 5.5 5.9 5.1 4.1 6.1 6.5 4.4 4.0 

地域の友だちと同じ中学校
に通わせたいから

とてもそう思う 40.1 39.6 40.8 29.5 41.6 45.7 40.5 31.0 
まあそう思う 43.5 43.2 43.7 50.2 41.3 40.2 44.9 43.5 
あまりそう思わない 9.9 10.7 8.8 13.7 9.7 7.6 9.3 16.5 
まったくそう思わない 2.8 2.4 3.3 3.7 3.8 1.8 1.8 6.7 
無回答・不明 3.8 4.1 3.4 3.0 3.6 4.7 3.5 2.3 

受験勉強よりも大切なことに
時間を使わせたいから

とてもそう思う 27.1 25.2 29.0 25.5 26.3 30.8 26.4 34.2 
まあそう思う 46.2 45.0 47.5 49.8 42.6 46.3 45.4 42.7 
あまりそう思わない 19.8 21.8 17.7 18.8 22.4 17.0 21.1 17.3 
まったくそう思わない 2.3 2.6 2.1 2.6 4.3 0.9 1.3 2.9 
無回答・不明 4.6 5.4 3.8 3.3 4.3 5.0 5.7 2.9 

B．あなたは、これまでお子様に中学受験をさせようと思ったことがありますか
何度もあった 2.8 2.7 2.9 3.0 4.8 1.2 1.3 5.8 
時々あった 16.8 17.7 15.7 26.9 17.6 11.7 10.1 27.5 
あまりなかった 20.8 20.8 20.8 22.5 23.5 19.4 16.3 22.5 
まったくなかった 56.8 56.0 57.8 45.4 52.3 63.6 69.6 42.1 
無回答・不明 2.7 2.7 2.8 2.2 1.8 4.1 2.6 2.1 
Ｃ．もしお子様が、中学受験をしたいと希望したら、あなたはどうされますか
本人の気持ちに添うようにし、受験させるだろう 75.7 73.6 78.1 75.6 80.6 71.0 75.8 77.5 84.8 
公立中学校へ行くように説得するだろう 17.4 19.0 15.5 15.9 14.3 21.1 18.1 16.7 9.6 
その他 3.8 4.4 3.3 4.8 3.6 4.1 3.1 3.1 3.3 
無回答・不明 3.1 3.0 3.1 3.7 1.5 3.8 3.1 2.6 2.3 

⁄6

あなたは、教育に関する次のような意見や考えについて、どのように思いますか

今の子どもたちは自分の子ど
も時代よりも幸せだ

とてもそう思う 9.8 10.5 9.0 7.3 10.4 8.5 13.1 12.6 7.7 
まあそう思う 28.2 28.3 28.0 29.0 24.9 27.5 35.5 23.9 25.9 
あまりそう思わない 53.5 51.8 55.2 56.1 56.2 54.1 43.8 46.8 56.3 
まったくそう思わない 6.6 7.2 6.1 6.5 7.7 6.4 4.8 15.4 8.2 
無回答・不明 1.9 2.2 1.7 1.1 0.9 3.5 2.8 1.2 1.8 

今の日本は実力より学歴を重
んじる社会だ

とてもそう思う 17.5 16.7 18.4 18.0 19.4 15.2 15.1 37.6 16.2 
まあそう思う 51.4 51.0 51.9 47.6 53.2 54.9 49.8 46.6 51.1 
あまりそう思わない 28.1 29.2 26.7 31.5 25.3 25.9 31.5 13.5 30.4 
まったくそう思わない 1.2 1.0 1.4 1.4 1.1 0.8 1.6 1.6 1.1 
無回答・不明 1.9 2.1 1.7 1.4 1.1 3.2 2.0 0.7 1.3 

今の学区の公立中学校は不
安なことが多い

とてもそう思う 17.5 18.3 16.7 22.0 20.0 13.9 12.4 16.8 19.4 
まあそう思う 34.8 33.8 35.6 38.6 34.9 32.3 32.3 32.4 39.6 
あまりそう思わない 42.7 42.4 43.0 35.2 40.9 46.7 50.6 42.0 36.7 
まったくそう思わない 2.9 3.1 2.6 2.8 3.2 3.2 2.0 7.2 2.7 
無回答・不明 2.2 2.3 2.1 1.4 1.1 4.0 2.8 1.6 1.6 

わが子には受験競争を勝ち
抜いてほしい

とてもそう思う 20.7 19.4 22.0 22.8 22.1 19.2 17.5 24.5 18.7 
まあそう思う 46.5 45.8 47.4 47.9 48.3 45.9 42.2 46.9 49.9 
あまりそう思わない 24.6 25.9 23.1 22.0 22.3 26.4 29.9 22.7 24.1 
まったくそう思わない 5.6 5.9 5.3 5.1 5.7 4.5 7.2 4.0 5.4 
無回答・不明 2.7 3.1 2.2 2.3 1.5 4.0 3.2 1.8 2.0 

今の子どもには子どもらしさ
が失われている

とてもそう思う 18.2 17.8 18.8 18.6 19.4 18.4 15.5 24.1 18.8 
まあそう思う 48.9 49.1 48.5 49.9 50.9 46.1 47.0 42.4 47.8 
あまりそう思わない 29.0 28.1 30.0 28.7 27.0 30.1 31.9 27.2 30.2 
まったくそう思わない 1.7 2.4 0.8 0.8 1.3 2.4 2.8 4.8 1.8 
無回答・不明 2.2 2.6 1.8 2.0 1.5 2.9 2.8 1.5 1.5 
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質問項目

07年全国調査 東京・経年調査

全体
子どもの性別 人口規模別

88年
全体

07年
全体女子 男子 特別区・

指定都市
15万人
以上

5～15
万人

5万人
未満

⁄6

あなたは、教育に関する次のような意見や考えについて、どのように思いますか

受験競争は今後ますます厳
しくなるだろう

とてもそう思う 26.7 26.8 26.6 29.0 29.6 22.7 25.1 28.8 28.5 
まあそう思う 47.9 45.8 50.2 47.9 48.5 47.7 44.6 48.4 48.9 
あまりそう思わない 21.7 22.8 20.6 19.4 20.0 24.5 25.1 19.6 19.4 
まったくそう思わない 0.5 0.8 0.3 0.6 0.2 0.5 1.2 1.5 0.6 
無回答・不明 3.1 3.8 2.4 3.1 1.7 4.5 4.0 1.7 2.6 

多少無理をしても子どもの教
育にはお金をかけたい

とてもそう思う 12.2 11.4 12.9 14.9 12.6 10.7 11.2 11.0 15.0 
まあそう思う 51.2 49.0 53.5 50.7 50.6 51.5 49.4 47.2 55.3 
あまりそう思わない 32.1 34.4 29.8 29.9 33.8 32.0 33.9 33.6 26.2 
まったくそう思わない 2.3 2.9 1.7 2.5 1.9 2.7 2.4 6.4 1.9 
無回答・不明 2.2 2.3 2.1 2.0 1.1 3.2 3.2 1.8 1.6 

今の教育にはお金がかかり
すぎる

とてもそう思う 47.7 46.8 48.7 51.0 53.0 42.1 41.8 46.8 51.5 
まあそう思う 42.9 44.2 41.4 40.8 39.6 47.5 45.0 42.3 41.0 
あまりそう思わない 7.2 6.2 8.3 6.2 6.2 7.7 10.0 8.3 5.6 
まったくそう思わない 0.3 0.5 0.1 0.6 0.4 0.0 0.0 0.6 0.5 
無回答・不明 1.9 2.3 1.4 1.4 0.9 2.7 3.2 2.0 1.4 

男は男らしく、女は女らしく
教育すべきだ

とてもそう思う 11.7 11.4 12.0 12.7 10.6 10.7 13.9 15.7 9.3 
まあそう思う 28.8 26.4 31.4 30.4 27.9 28.5 27.1 32.5 31.3 
あまりそう思わない 46.7 48.6 44.6 41.7 50.0 48.8 46.6 37.1 46.1 
まったくそう思わない 10.4 11.0 9.9 13.2 10.0 8.8 9.2 12.6 11.6 
無回答・不明 2.3 2.6 2.1 2.0 1.5 3.2 3.2 2.1 1.6 

今の日本はお金がものをいう
世の中だ

とてもそう思う 30.5 29.5 31.7 34.6 31.3 26.9 31.1 35.5 27.8 
まあそう思う 51.1 50.3 51.7 49.6 52.8 50.9 49.0 44.5 52.7 
あまりそう思わない 14.8 15.5 14.2 13.8 13.0 16.8 15.5 15.7 16.4 
まったくそう思わない 1.4 2.1 0.7 0.8 1.5 1.9 1.2 2.5 1.4 
無回答・不明 2.2 2.7 1.7 1.1 1.5 3.5 3.2 1.8 1.6 

自分は高校（大学）の受験で
とても苦労した

とてもそう思う 5.5 4.7 6.4 6.8 5.3 4.8 4.4 3.9 4.9 
まあそう思う 18.9 18.3 19.7 22.0 18.3 18.9 17.9 20.1 20.9 
あまりそう思わない 56.4 56.7 55.9 53.0 56.6 59.2 57.8 55.5 54.3 
まったくそう思わない 16.9 17.6 16.3 17.2 18.3 13.3 17.1 17.5 18.4 
無回答・不明 2.2 2.7 1.7 1.1 1.5 3.7 2.8 2.9 1.4 

子どもには受験の苦しみを味
わわせたくない

とてもそう思う 5.5 6.5 4.3 5.1 6.0 5.9 4.8 9.9 4.2 
まあそう思う 32.1 33.3 30.9 31.8 30.4 30.9 40.2 45.7 30.5 
あまりそう思わない 51.4 49.4 53.4 51.3 53.6 52.3 43.0 37.5 54.5 
まったくそう思わない 8.7 8.2 9.3 9.9 8.9 7.2 8.8 5.1 9.2 
無回答・不明 2.3 2.6 2.1 2.0 1.1 3.7 3.2 1.7 1.6 

子どもを一流大学に入れたい

とてもそう思う 11.4 8.6 14.5 14.6 10.4 8.3 13.1 14.2 13.6 
まあそう思う 27.1 24.2 30.5 30.1 27.2 27.5 21.1 36.3 34.5 
あまりそう思わない 43.9 47.2 40.2 39.7 46.4 45.9 44.2 39.6 38.4 
まったくそう思わない 15.0 17.2 12.5 13.8 14.0 14.7 17.9 8.3 12.0 
無回答・不明 2.6 2.8 2.4 1.7 1.9 3.7 3.6 1.6 1.5 

親がしっかりしていないと子
どもは受験競争に勝てない

とてもそう思う 11.0 10.8 11.4 14.9 10.2 10.9 8.8 13.8 13.8 
まあそう思う 37.0 36.4 37.6 40.0 36.4 36.0 34.3 40.2 43.3 
あまりそう思わない 41.1 41.7 40.5 35.8 44.3 41.6 42.2 35.8 33.8 
まったくそう思わない 8.5 8.8 8.1 7.9 7.2 8.0 11.6 8.5 7.4 
無回答・不明 2.4 2.3 2.5 1.4 1.9 3.5 3.2 1.7 1.6 

競争によって格差が生まれる
のは仕方ない

とてもそう思う 7.6 7.7 7.5 9.3 8.5 6.7 5.2 7.4 
まあそう思う 52.7 51.4 54.0 54.4 52.3 53.1 51.0 53.1 
あまりそう思わない 30.5 30.3 30.6 28.5 32.3 29.6 30.7 31.9 
まったくそう思わない 6.3 7.3 5.3 5.4 4.7 6.7 9.6 5.8 
無回答・不明 3.0 3.3 2.6 2.5 2.1 4.0 3.6 1.9 

どんな地域でも同じ教育が
受けられるようにすべきだ

とてもそう思う 38.4 38.5 38.2 37.2 38.7 33.9 43.8 33.9 
まあそう思う 50.1 49.5 50.8 49.3 50.6 53.9 45.8 52.3 
あまりそう思わない 8.4 8.3 8.5 10.4 8.7 8.3 6.4 10.9 
まったくそう思わない 1.1 1.4 0.7 1.7 0.6 1.1 0.8 1.4 
無回答・不明 2.1 2.3 1.8 1.4 1.3 2.9 3.2 1.4 
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質問項目

07年全国調査 東京・経年調査

全体
子どもの性別 人口規模別

88年
全体

07年
全体女子 男子 特別区・

指定都市
15万人
以上

5～15
万人

5万人
未満

⁄7

教育費や世帯の収入などについてお聞きします

Ａ．6年生のお子様、1人
にかかる教育費は、月
平均でいくらぐらいです
か。小学校でかかる費
用を除きます。学用品な
どは含みます　※7

1万円未満 22.1 18.6 25.9 17.5 21.7 25.1 27.9 14.5 12.4

1～ 2万円未満 27.7 29.7 25.3 24.2 28.3 26.9 31.9 20.1 20.1

2～ 3万円未満 15.2 16.8 13.4 14.6 16.8 15.7 12.4 14.7 15.1
3 ～ 4万円未満 5.7 5.1 6.1 7.9 5.5 4.8 3.6 12.6 9.2
4 ～ 5万円未満 2.5 2.6 2.5 3.7 2.8 1.9 1.2 8.5 4.7
5 ～10万円未満 5.9 5.9 6.0 11.3 7.0 2.4 2.0 16.7 16.1
10万円以上 1.1 1.0 1.3 2.5 1.1 0.8 0.0 4.8 5.5
無回答・不明 19.9 20.3 19.6 18.3 16.8 22.4 21.1 8.2 16.9

B． 1年間の世帯全体の収
入はどれくらいですか

200万円未満 2.1 1.9 2.2 0.8 1.5 3.2 3.6 2.0 
200 ～ 400万円くらい 13.6 13.3 13.8 13.2 11.7 13.6 18.3 9.9 
400 ～ 600万円くらい 24.1 25.8 22.4 21.1 26.6 24.3 24.7 18.2 
600 ～ 800万円くらい 20.7 19.2 22.4 23.1 20.6 21.3 19.1 22.5 
800 ～1000万円くらい 10.9 11.5 10.2 12.1 12.1 8.8 9.2 14.6 
1000 ～1500万円くらい 7.8 6.8 8.9 9.6 8.7 6.1 5.2 10.9 
1500万円以上 1.3 1.4 1.1 1.4 1.9 1.1 0.4 3.8 
無回答・不明 19.5 20.0 19.1 18.6 16.8 21.6 19.5 18.2 

⁄8

あなたやあなたの配偶者のことをお聞きします
Ａ．出身の中学校は、次のうちのどれにあたりますか

母親　※1  ※8
（サンプル数は88年東京781名）

公立中学校 88.8 87.9 90.3 88.5 89.6 88.8 89.2 72.9 82.5 
私立や国立の中学校 4.1 4.4 3.8 7.3 4.3 2.9 1.2 10.1 
中・高一貫の中学校 10.4 
大学までつながっている中学校 13.2 
その他 0.5 0.3 0.6 0.0 0.6 0.0 1.6 2.2 0.6 
いない 0.3 0.3 0.3 0.3 0.4 0.0 0.4 0.4 
無回答・不明 6.4 7.2 5.1 3.9 5.1 8.3 7.6 1.4 6.5 

父親　※1  ※8

公立中学校 85.2 84.2 86.8 84.8 86.8 85.3 84.1 79.3 77.8 
私立や国立の中学校 3.4 3.5 3.3 5.6 3.8 2.7 0.8 9.3 
中・高一貫の中学校 9.6 
大学までつながっている中学校 7.4 
その他 0.5 0.3 0.7 0.0 0.4 0.3 1.6 1.5 0.7 
いない 3.9 4.4 3.2 4.2 2.8 3.7 5.6 5.6 
無回答・不明 7.1 7.7 6.0 5.4 6.2 8.0 8.0 2.3 6.6 

B．最後に卒業した学校（中退も含む）は、次のうちのどれにあたりますか

母親　※1  ※9
（サンプル数は88年東京781名）

中学校 0.5 0.8 0.3 0.8 0.2 0.0 1.2 4.2 0.8 
高等学校 36.5 37.6 35.6 33.2 36.8 37.3 42.2 42.8 28.4 
専門学校　※10 17.2 16.9 17.4 14.9 18.5 17.6 17.5 

31.0 
17.4 

短期大学 22.9 21.7 24.5 26.5 22.8 22.4 17.9 23.1 
大学・大学院 15.1 14.9 15.4 19.4 14.7 13.3 13.5 20.5 22.8 
その他 0.3 0.3 0.3 0.3 0.4 0.3 0.0 0.2 
いない 0.3 0.3 0.3 0.3 0.4 0.0 0.4 0.5 
無回答・不明 7.2 7.7 6.3 4.5 6.2 9.1 7.2 1.5 6.8 

父親　※1  ※9
　　　　　　　　　　　

中学校 2.1 2.3 1.8 2.5 1.5 1.9 2.0 5.8 1.4 
高等学校 34.1 34.5 33.9 30.1 35.1 35.5 36.3 29.8 22.2 
専門学校　 9.6 9.1 10.2 5.6 9.8 12.0 12.0 7.8 10.2 
短期大学 2.1 2.4 1.8 0.8 2.1 2.7 3.6 1.5 
大学・大学院 39.8 38.8 41.2 49.9 40.9 35.5 32.3 53.6 51.1 
その他 0.3 0.1 0.6 0.6 0.4 0.0 0.4 0.6 
いない 3.9 4.2 3.3 4.5 2.6 3.7 5.6 5.4 
無回答・不明 8.1 8.5 7.2 5.9 7.7 8.8 8.0 3.1 7.6 

※1　  p. 参照。
※7　  千円単位の実数記述で回答。
※8　  88年東京調査では「あなたの出身中学校は、次のどれですか」に対する母親の回答を「母親」として、「お父さん（お子さんの父親、またはそれに代わる人）

の出身中学校は次のどれですか」に対する全員の回答を「父親」として集計している。
※9　  88年東京調査では「あなたが最後に卒業した（中退も含む）学校は、次のうちどれにあたりますか」に対する母親の回答を「母親」として、「お父さん（お

子さんの父親、またはそれに代わる人）が最後に卒業した（中退も含む）学校は、次のうちどれにあたりますか」に対する全員の回答を「父親」として集
計している。

※10　88年東京調査では「短大、専門学校」の選択肢がある。
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質問項目

07年全国調査 東京・経年調査

全体
子どもの性別 人口規模別

88年
全体

07年
全体女子 男子 特別区・

指定都市
15万人
以上

5～15
万人

5万人
未満

⁄8

C．現在のお仕事は、次のうちのどれにあたりますか

母親　※1  ※11
（サンプル数は88年東京781名）

常勤（フルタイム） 18.2 17.6 18.8 14.6 16.4 18.4 26.7 12.0 16.0 
アルバイト・パート 41.4 42.4 40.6 44.2 43.8 42.7 32.3 17.2 36.9 
自営業（手伝いを含む）　※12 7.9 7.9 7.9 6.5 6.6 8.8 11.6 21.4 9.2 
無職（専業主婦など） 23.9 23.2 24.8 28.5 26.4 20.3 18.7 40.6 28.4 
その他 1.5 1.5 1.4 0.8 0.9 1.6 3.2 7.4 2.0 
いない 0.3 0.3 0.4 0.3 0.4 0.0 0.8 0.7 
無回答・不明 6.8 7.1 6.1 5.1 5.5 8.3 6.8 1.4 6.9 

父親　※1　

常勤（フルタイム） 73.2 73.5 73.4 68.5 78.5 73.6 70.1 66.4 
アルバイト・パート 0.5 0.5 0.4 0.6 0.2 0.8 0.4 0.6 
自営業（手伝いを含む） 13.5 12.4 14.7 17.2 11.3 12.8 14.7 17.1 
無職（専業主婦など） 0.2 0.3 0.1 0.6 0.0 0.3 0.0 0.1 
その他 1.3 1.3 1.3 2.3 1.3 0.5 1.2 2.5 
いない 4.1 4.6 3.5 4.8 3.0 3.7 5.6 5.6 
無回答・不明 7.3 7.4 6.5 6.2 5.7 8.3 8.0 7.6 

D．現在のお仕事について  （1つ選択）

母親　※1

農林漁業者 0.9 0.5 1.4 0.6 0.4 0.8 2.8 0.0 
専門的な仕事（医師、教員など） 15.1 14.9 15.3 11.0 16.2 15.5 18.3 12.8 
管理的な仕事（役所や会社の
管理職など） 0.9 0.9 1.0 1.4 0.9 0.3 1.6 1.6 

事務的な仕事（役所や会社、
商店の事務職員など） 15.9 17.3 14.5 16.6 14.0 15.7 17.9 18.4 

販売関係の仕事 9.6 10.4 8.9 7.9 9.4 13.3 7.6 8.1 
自営商工業 2.5 2.6 2.5 2.8 2.8 2.7 1.6 2.8 
運輸・通信関係の仕事 1.3 0.8 1.8 1.7 1.3 0.8 1.2 0.9 
生産・労務関係の仕事 7.4 7.7 7.2 5.4 7.4 9.1 9.2 2.3 
保安・サービス関係の仕事 7.7 8.3 7.1 7.9 8.5 6.7 8.4 8.9 
無職（専業主婦など） 24.0 23.6 24.6 28.7 25.5 21.9 18.3 29.1 
その他 7.2 6.7 7.9 10.1 6.8 6.4 6.0 7.7 
無回答・不明 7.3 6.4 7.8 5.9 6.8 6.9 7.2 7.2 

父親　※1　

農林漁業者 0.9 0.8 1.1 0.3 0.2 1.1 3.2 0.1 
専門的な仕事（医師、教員など） 16.6 17.4 15.9 16.6 16.4 16.3 16.3 16.1 17.4 
管理的な仕事（役所や会社の
管理職など） 15.5 14.7 16.4 16.3 17.7 13.9 13.9 27.0 20.7 

事務的な仕事（役所や会社、
商店の事務職員など） 9.0 10.6 7.2 10.4 9.4 8.0 8.4 7.2 9.0 

販売関係の仕事 8.0 7.8 8.2 9.6 8.3 8.0 5.6 4.5 7.4 
自営商工業 5.4 5.1 5.7 8.7 4.7 5.1 3.2 23.0 9.3 
運輸・通信関係の仕事 6.3 7.3 5.3 5.6 8.3 4.8 6.4 2.7 6.0 
生産・労務関係の仕事　※13 16.3 14.9 17.9 8.7 15.1 19.7 24.7 5.4 6.3 
保安・サービス関係の仕事　
※14

5.0 5.3 4.7 5.9 3.8 6.4 3.6 3.3 4.5 

無職（専業主婦など） 0.3 0.4 0.1 0.6 0.0 0.3 0.4 0.1 
その他 5.1 4.5 5.7 6.5 5.7 5.1 2.0 7.1 6.9 
無回答・不明 11.7 11.2 11.7 10.7 10.4 11.5 12.4 3.7 12.3 

⁄9

あなたのご家庭の暮らしむきは、次のどれにあたると思いますか
上 0.9 0.6 1.3 0.8 1.3 0.8 0.8 3.1 0.8 
中の上 13.6 12.8 14.6 14.6 14.9 13.1 10.4 29.8 21.4 
中の中 54.2 55.6 52.7 51.5 53.8 57.3 55.0 48.8 49.8 
中の下 20.1 21.0 19.2 23.4 18.9 17.6 23.1 12.3 18.8 
下 4.3 3.8 4.6 4.8 4.0 4.0 4.4 1.7 2.0 
無回答・不明 6.8 6.0 7.6 4.8 7.0 7.2 6.4 4.4 7.3 

※1　  p. 参照。
※11　88年東京調査では「あなたのお仕事を教えてください」に対する母親の回答を「母親」として集計している。
※12　88年東京調査では「家業（お店、工場）を手伝っている」
※13　07年全国調査、07年東京調査では「生産・労務関係の仕事（機械・食品などの製造・加工、大工、建設作業者など）」。88年東京調査では「技術工、

労務関係の仕事（工員、または大工、左官などの職人など）」
※14　07年全国調査、07年東京調査では「保安・サービス関係の仕事（警察官、美容師・理容師、介護職員、ホテル従業員など）」。88年東京調査では「サー

ビス関係の仕事（理髪師、ホテル・旅館の従業員など）」
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